

| | Mes | Trimestre |
|---------------|---------|-----------|
| Valencia... | Ptas. 2 | Ptas. 6 |
| Provincias... | | > 7/50 |
| Extranjero... | | > 12 |

El 13 de Septiembre de 1923, Primo de Rivera, capitán general de Barcelona, dió el golpe de Estado que fué fundamento de la dictadura. Hoy se cumplen siete años de aquel hecho

SUPRIMIDO POR LA CENSURA

PARA «EL PUEBLO»

Las elecciones alemanas

Hugenberg y el "casco de acero" Hitler y sus "tropas de asalto"

(De nuestro enviado exclusivo)

Es evidente que la atmósfera política de Alemania está cargada de amenazas nacionalistas. Pero acaso no esté justificado el temor del canónigo Kaas, presidente del Centro católico, que declaraba recientemente: «1930 puede ser un año fatídico para la República.» El nacionalismo más cerril intenta, en efecto, una ofensiva de gran estilo. Pero, al mismo tiempo, los partidos auténticamente nacionalistas atraviesan una honda crisis.

En las manos de Hugenberg se ha disgregado el que fué potente partido nacional-alemán. Los nacionalistas, que aspiraban a establecer una dictadura en Alemania, no han querido soportar la dictadura de Hugenberg dentro de su partido. Hugenberg, que es un gran organizador, no ha podido impedir la desorganización del importante grupo político que le entregó Westarp. Hoy el partido nacionalista es Hugenberg. Este tiene, en realidad, una fuerza personal considerable, pero hasta ahora ha dado pruebas de escaso sentido político. Los nacionalistas son, en esencia, conservadores, y, por tendencia, revolucionarios. Viven en la continua contradicción de sus sentimientos y sus intereses. Como conservadores formaron parte del Gobierno de la República. (Fué una verdadera filigrana de Stressemann, para comprometerlos en su política internacional.) Como nacionalistas quisieron derribar la República. Así los elementos oportunistas del partido se han separado de Hugenberg para formar ese «partido del mariscal» de que hablamos en una crónica anterior, mientras que los elementos más exaltados se separan también para seguir al aventurero Hitler.

En el plebiscito contra el plan Young—donde Hugenberg incurrió en el enorme error de atacar a Hindenburg, que es el verdadero ídolo del nacionalismo alemán—se puso patente la desproporción entre los medios de que dispone Hugenberg para influir sobre la opinión de su país y los resultados obtenidos. Este antiguo empleado de la casa Krupp que entró audazmente en el mundo de los grandes negocios ha montado por su cuenta uno de los tinglados financieros más aparatosos de la Alemania de la post-guerra. El trust Hugenberg o «trust del desquite», tiene una base misteriosa: el origen de los millones que forman su capital inicial. Sus distintas empresas dominan prácticamente casi la mitad de la Prensa alemana: edición de diarios y revistas nacionalistas de Berlín y provincias, agencia de publicidad, servicios de información telegráfica—la «Telegraphen Union»—, cooperativas de colaboración, suplementos semanales para los periódicos regionales y sociedad cinematográfica «Ufa». De los tres mil diarios que existen en Alemania, más de mil reciben la información, los artículos y la publicidad del trust Hugenberg, aparte de los que son de su propiedad.

Otras empresas específicamente financieras completan la potencia de este magnate nacionalista. Pero su poderío, como el de tantos otros colosos con pies de barro, puede hundirse rápidamente. El recuerdo de Hugo Stinnes no debe de ser tranquilizador para Hugenberg. No hace muchos meses estuvo en verdadero peligro la Ostbank, que es una de las ruedas financieras de la gran maquinaria del trust.

A pesar de todos estos elementos, los efectivos del partido Deutschnational han disminuido constantemente. En Mayo de 1924, los nacionalistas ganaban 6.360.000 votos y enviaban al Reichstag 106 diputados. En las últimas elecciones de 1928, sólo contenían 4.380.000 votos y 73 diputados. Al disolverse el Reichstag, las huestes de Hugenberg habían quedado reducidas a 35 diputados por la disidencia de Treviranus, Westarp y Schiele.

Los nacionalistas son monárquicos, antisemitas, antipacifistas, militaristas, antidemócratas. No son temibles por su fuerza política—mucho menos por táctica—; pero lo son por la influencia que ejercen sobre el «Casco de Acero», que constituye su organización militar. El «Sturmabteilung» es la agrupación militarizada más fuerte del Reich. Cuenta quizás con un millón de adheridos y unos docientos mil hombres regimenteros, sometidos a una disciplina prusiana. Hugenberg conserva su influencia sobre ese fascismo... He ahí un peligro cierto. Pero no un peligro electoral.

Ante las contradicciones del nacionalismo, ha tomado fuerza en Alemania un super-nacionalismo más fascista, más militarista, más antisemita, más antirrepublicano, más revolucionario y más antipacifista que el nacionalismo de Hugenberg y los «cascos de acero»: el racismo de Hitler, o nacional-socialismo. El superpatriota Hitler no es ciudadano alemán, sino austriaco. Es un aventurero, fracasado en el «putsch» de Munich y cuya fortuna política, ha sufrido distintas alternativas. Hitler explota el estado de crisis financiera y económica, la desesperación de los sin trabajo, de los arruinados y de los patriotas que odian a Francia y a Polonia. Es, como dicen los franceses, un primario y un demagogo. Su doctrina política es folletinesca y melodramática. Todo lo quiere contrarrestar a sangre y fuego. Para ser racista y seguir a Hitler, no hace falta discutir, sino estar hambriento y dispuesto a echarlo todo a rodar. Su influencia política está, pues, en relación directa con la miseria de ciertas capas del pueblo. En Mayo de 1924, en el momento más agudo de la crisis monetaria, los racistas obtuvieron dos millones de votos y treinta y dos diputados. En las elecciones de Diciembre del mismo año, cuando circulaba ya el «rentenmark», se restablecía la actividad industrial y había trabajo para todos, sólo logró ese partido ochocientos cuarenta mil votos y catorce diputados. En las elecciones últimas perdió todavía dos actas. Ahora Hitler, especulando con la crisis actual, explotando la desesperación de los tres millones de obreros parados, confía ganar cien diputados. Pero mucho será que recobre los dos millones de votos de Mayo de 1924. Estos momentos son, en efecto, favorables a los extremistas. Hitler se presenta con un programa electoral casi idéntico al comunista. En esta demagogia está su fuerza y también su debilidad. Para sostener el tono brillante y violento de sus campañas, Hitler ha tenido que atacar muchos intereses creados, que se defienden y apoyan a los adversarios del racismo.

La organización de los «nazis» es costosa. Hitler paga a los oradores del partido docientos marcos por discurso. Sus «tropas de asalto», organización de tipo fascista, están formadas por mercenarios, gente a sueldo destinada a interrumpir actos republicanos, agredir a hombres de izquierda y realizar otros actos de bandolería. Hace pocos días, precisamente, las «tropas de asalto» de Hitler le han planteado un grave conflicto, exigiendo aumento de soldada. Alegaban el exceso de «trabajos» en este período electoral y aprovechaban el momento en que su acción violenta es indispensable para plantear la reclamación. Hitler se encontraba en Munich, de donde regresó inmediatamente y logró resolver el conflicto, dando satisfacción a los pedigueros, pero las «tropas de asalto» habían asaltado ya el propio local del partido y habían repartido unos cuantos mamporros entre sus jefes inmediatos. Hasta ahora, es el asalto más brillante realizado por los racistas.

Importante acto de afirmación republicana en Estivella

Mañana domingo, se celebrará en esta importante población un gran mitin de afirmación republicana, cuyo acto tendrá lugar, a las cuatro y media de la tarde, en el gran almacén de don Jerónimo Gamón, situado en la calle del Puente.

Tomarán parte en el acto los conocidos propagandistas Antonio Gimeno, Domingo Babra, Joaquín García Ribes, el concejal del Ayuntamiento de Valencia, don Juan Bautista Brau, el culto abogado don Enrique García Torres y Sigfrido Blasco.

Quedan invitados al acto, todos los ciudadanos amantes de la libertad y el progreso de España.

CRÓNICA DE MADRID

El 13 de Septiembre

(Al rasgar la hoja del amanaque)

Madrid es un pueblo chirigotero y alegre en toda la extensión de su radio ciudadano y pueblos limítrofes. Cuauquier acontecimiento le encandila sus grandes ojos de ciudad cortesana. Un acto político, la llegada de un monarca, la de una banda de música extranjera, manifestaciones, fiestas nacionales, paradas, revistas de taxímetros, corridas de toros extraordinarias y verbenas populares.

Y el caso es que Madrid, tan liberal en el fondo, tan democrático en su espíritu, tan amante del derecho de los madrileños, no contribuye a aquellas solemnidades por convicción de ninguna clase, sino para amenizar la jornada de alguna manera. Se va a la estación por ansia de colores, de uniformes, de caras nuevas. Se va a la Castellana, para sentir el bullicio y la solemnidad con quien sea y con lo que sea. Se quiere por el tobogán de la calle de Alcalá, porque la corriente le lleva a uno. Se grita, se ríe, se aplaude para ejercitar un clásico ritmo madrileño.

Las manifestaciones socialistas de Primero de Mayo, resultaban un lindo recreo visual y sentimental de los madrileños. El paso de las tropas es siempre un fogoso estímulo que suele completar la finura ardiente del aperitivo. Nunca se ha opuesto Madrid a la declaración de una fiesta colectiva; al contrario: le han seducido todas. Cuando ha llegado la hora de demostrar una pasión política, ha aparecido el Madrid constitucional y republicano. No está lejos el año 17. Las elecciones han dado el triunfo a los elementos de la izquierda. Ni una sola vez, desde mucho tiempo a esta parte, ha ocurrido lo contrario. Madrid, Valencia y Barcelona, han dado constantemente ejemplo de democracia y de civilidad. Pero no hay quien prive a los madrileños del placer de divertirse con un acontecimiento luminoso. Sale entonces a la calle mucha gente que no se hubiera movido de casa. La villa respira fuerte, toma el sol en invierno y en verano, y derrocha franqueza y humorismo. Lo mismo le da una cosa que otra, mientras constituyan un espectáculo que puedan ver gratis todos los ciudadanos.

Claro que no hay regla general sin excepción y la excepción está precisamente en la historia de los varios treces de Septiembre.

¿De dónde saca Hitler el dinero para sostener este ejército y hacer una propaganda rabiosa de pasquines y publicaciones? Se sabe que algunos industriales le subvencionan para disponer de una fuerza de combate antiobera, pero el tinte bochevitzante que ha tomado el partido de los «nazis» le hará perder, sin duda, importantes ingresos. Esos industriales no le dan dinero a Hitler solamente porque sea superpatriota.

Por lo demás, la pequeña tropa hitleriana, capaz de un golpe de audacia, incluso contra sus propios jefes, no constituye una amenaza seria para el régimen. No tiene la fuerza ni las ramificaciones militares que hacen peligroso el «Casco de Acero». Un batallón de «chupos» republicanos basta para tener a raya a los mercenarios de Hitler.

Nacionalistas de Hugenberg y racistas de Hitler, luchan contra todos los partidos alemanes y luchan también entre sí. Acaso, en las elecciones del domingo, Hitler gane unos miles de votos a costa de Hugenberg. El peligro nacionalista no está en estos nacionalismos políticos que se devoran mutuamente, sino en la organización militar de los «cascos de acero», con sus misteriosas relaciones en la Reichswehr, y en el nacionalismo oportunista de los Treviranus, Schacht, Scholtz y algunos generales. Hugenberg es la supervivencia del kaiserismo. Hitler es la barbarie pura. Veremos cuántos alemanes siguen el domingo a uno y a otro.

CARLOS ESPLA.

Berlin, Septiembre

Copyright Ag. Sirval.

NOTAS Y COMENTARIOS

Un aniversario

Esta fecha luctuosa ha pertenecido por entero, hasta ahora, a los hombres de la dictadura, que le dieron un realce simbólico, en el que ellos cifraban su gloria y nosotros veíamos nuestro oprobio. La literatura oficial de la dictadura, muy considerable, por cierto, como lo demuestran los varios volúmenes que se van publicando a base de las notas y discursos de aquel interregno, está llena de citas y alusiones al día de hoy. El 13 de Septiembre, sin más palabras ni aditamentos aclaratorios, es por sí sólo el enunciado de un programa político, fundado en la negación de la libertad en todos sus aspectos, en la promesa de felicidad gratuita para los que tuvimos la suerte de vivir en el Estado regido por el general de la sublevación, en el sostenimiento del orden, etcétera.

Así se le ha venido glorificando desde el año 1923, unas veces con discursos incontestables y otras con manifestaciones de una comparsa mercenaria y grotesca, a la que tampoco podía oponerse reparo alguno. El 13 de Septiembre era aprovechado para demostrar por procedimientos en los que se aliaba la puerilidad más absoluta con la impudicia mayor, que el régimen gozaba del favor popular y que los conatos de protesta, carecían de valor.

Este será el primer año, afortunadamente, en que el 13 de Septiembre pasará sin el panegirico acostumbrado y en que los ciudadanos de segunda categoría, que no éramos todos los que no militábamos en la funesta U. P., podremos disjuntar de la glorificación. Con el tiempo se dejará de hablar de esta fecha, que no representa más que la aventura de un general.

Pero, entre tanto, la proximidad nos induce a hablar del aniversario. Han transcurrido ya siete años. El ambiente de aquella fecha lejána, como el de ahora, anuncia una despertar de la conciencia ciudadana y una virada en redondo de los asuntos políticos de España, con la exigencia de las responsabilidades por los desastres de Africa. En este ambiente se incubió el golpe de Estado, acerca de cuyo origen no cabe ninguna duda. La fraseología del general, de animosidad contra los políticos—los políticos de la monarquía, débiles y alentadores de la situación—, insincera en cuanto a la finalidad del movimiento—calificado de «revolución»—, despistó un poco a la opinión, tarda en reaccionar contra la maniobra. Bien pronto pudieron convencerse todos que la titulada salvación de España, no iba encaminada más que a preservar de accidentes seguros y justificados a instituciones y personas del régimen, que las responsabilidades anunciadas sólo eran una curda patraña, ya que lo que se pretendía era precisamente acabar con el proceso de las responsabilidades. Los que se quedaron a la expectativa, fiados en la promesa de la brevedad del plazo—tres meses—, se llamaron a engaño al comprobar que la dictadura se prolongaba «sine die» y que la verbosidad del dictador paguraba una época de vergüenzas políticas sin ejemplo.

Todo esto fué el 13 de Septiembre. Obstáculo puesto a la próxima renovación política, engaño a las gentes confiadas, indignidades sin cuento. Esta es la gloria del 13 de Septiembre, vestida con un ropaje de opereta y con actores del mismo género.—A. P.

LIBERALES

Los que hoy forman la U. M. son los de la U. P. de ayer; son los de la dictadura, que privó a los españoles de las libertades conquistadas en los campos de batalla; son los de la previa censura, los del secuestro de la correspondencia y el asalto a los domicilios; los de la ley de fugas; son los de las deportaciones a Chafarinas y Fuerteventura.

EL MANANTIAL DE LA ALAMEDA.

Hemos recibido la siguiente carta:

«Señor Director de EL PUEBLO. Muy señor nuestro y del mayor aprecio. Los abajo firmantes agradecerían de su benévola atención, tuviera a bien publicar esta carta en el diario que tan dignamente dirige, con el fin de que sepa el Alcalde de Valencia el interés que tenemos, como ciudadanos por conocer el análisis de las aguas termales que fueron descubiertas en los solares de la antigua Exposición Regional, ya que han sufrido de sus dolencias a un sinnúmero de ciudadanos y a los que suscribimos, y, además, desearíamos saber el motivo de haber sido tapado el pozo. Creemos que el deber de las autoridades es dar a conocer al público de Valencia el análisis químico de dichas aguas, ya que a la hora presente debía de haberse hecho ya y si del mismo resultaba que las referidas aguas son medicinales, permitirle al público el libre acceso para aprovecharse de las cualidades curativas de las mencionadas aguas.

Gracias y quedan de usted afectísimos atentos seguros servidores: Julián García, Mateo López, José Juan Albiñana, Rafael Querol, Ernesto García, Sebastián Miró, Angel Rodríguez, Antonio Giménez, José Higón, Saturnino Vázquez, Vicente Aznar, Juan Debon, Rafael Giner, Mariano García, Rufino Antón, Vicente Comins, Luis Estivalis, Santiago López y muchos más.»

Doctor Herrero

Garganta, Nariz, Oído, Cirugía estética de cara. Consulta de once a una (excepto los sábados) Don Juan de Austria, 32



LA SEÑORITA

Esperanza Cortina Gorachán

Que descansó en el Señor en el día de ayer, en los poblados marítimos

A LOS 32 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Vicente Corti y doña Josefina Corti, hermano don Vicente; hermanita política doña Ramona Lozano Murciano; sobrino Vicente; tíos don Angel don Antonio, don Salvador, don Francisco, don Emilio, doña Carlota, doña Manuela y doña Bienvenida; primos y primas políticos, al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado, a las 5:30 de la tarde, desde la casa mortuoria, Progreso, 178 (Cañamelar), a la plaza de Nuestra Señora de los Angeles, del Cabañal, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.



QUEJAS ATENDIDAS. — LA CALLE DE ALBERQUE.

Respecto de las quejas de los vecinos del Camino Honda del Grao y Casas de Noguera, respecto al riego de dichas zonas, que ha formulado EL PUEBLO, el Alcalde accidental señor conde de Berbedel, ha dado las órdenes oportunas para el riego de las mismas.

El Alcalde accidental, señor conde de Berbedel, ha llamado al arquitecto de Ensanche para enterarse de la denuncia formulada por el teniente alcalde señor Coscollá en la última sesión de la Comisión Permanente referente a que una acequia que discurre por la calle de Alberque, se desborda e inunda los pisos bajos de la misma.

Este asunto, para corregirlo totalmente, hay que suprimir el tramo de riego que discurre por la referida calle y es necesario construir el alcantarillado de la calle de Roberto Castroviejo, que depende directamente del que en la actualidad se está construyendo en la calle de Jesús, al que había de desaguar aquél.

La comisión de Ensanche, ya ha ordenado el estudio al arquitecto para que se halla una pronta solución, como desean los señores Coscollá, Marco Miranda y EL PUEBLO.

EL MANANTIAL DE LA ALAMEDA.

Hemos recibido la siguiente carta:

«Señor Director de EL PUEBLO. Muy señor nuestro y del mayor aprecio. Los abajo firmantes agradecerían de su benévola atención, tuviera a bien publicar esta carta en el diario que tan dignamente dirige, con el fin de que sepa el Alcalde de Valencia el interés que tenemos, como ciudadanos por conocer el análisis de las aguas termales que fueron descubiertas en los solares de la antigua Exposición Regional, ya que han sufrido de sus dolencias a un sinnúmero de ciudadanos y a los que suscribimos, y, además, desearíamos saber el motivo de haber sido tapado el pozo. Creemos que el deber de las autoridades es dar a conocer al público de Valencia el análisis químico de dichas aguas, ya que a la hora presente debía de haberse hecho ya y si del mismo resultaba que las referidas aguas son medicinales, permitirle al público el libre acceso para aprovecharse de las cualidades curativas de las mencionadas aguas.

Gracias y quedan de usted afectísimos atentos seguros servidores: Julián García, Mateo López, José Juan Albiñana, Rafael Querol, Ernesto García, Sebastián Miró, Angel Rodríguez, Antonio Giménez, José Higón, Saturnino Vázquez, Vicente Aznar, Juan Debon, Rafael Giner, Mariano García, Rufino Antón, Vicente Comins, Luis Estivalis, Santiago López y muchos más.»

Pocos días transcurrirán para conocer el análisis oficial de dichas aguas y entonces el Ayuntamiento proveyerá.

LA CASA VALENCIA EN BARCELONA Y BLASCO IBAÑEZ.

En el Ayuntamiento estuvo ayer el presidente de la Casa Valencia de Barcelona y dijo que dicha entidad había tomado el acuerdo de costear la lápida rotuladora de la calle que a Blasco Ibañez dedica el Ayuntamiento de Barcelona y así será comunicado oficialmente el acuerdo a dicha Corporación.

Al homenaje de Barcelona a Blasco Ibañez ha querido unirse la Casa Valencia. EL PUEBLO agradece profundamente a dicha entidad y a los socios de la misma, el recuerdo y homenaje a Blasco Ibañez, a quien Valencia entera debe su transformación y sus hijos que están en Barcelona hacen justicia.

Los valencianos de Casa Valencia saben que en esta casa tienen afectos que se afirman y robustecen con la distancia.

LOS VECINOS DE BENICALAP Y LOS TRANVIAS

Una comisión de vecinos del poblado de Benicalap nos ha visitado rogándonos la publicación de la siguiente nota:

«Siempre las grandes empresas han gozado de cierta impunidad en Valencia y el público, ignorante de sus derechos, unas veces, y tolerante, otras, aguantaba impasible cuantas arbitrariedades con él se cometían, pero cuando ciertos abandonos ponen en peligro la vida del ciudadano hay que protestar energicamente y hacer que las protestas lleguen a las primeras autoridades.

Suponemos que existe una disposición referente al cambio de las portillas de los tranvías, procurando que éstas permanezcan colocadas siempre a la parte del arroyo y decimos esto porque observamos que así se hace en los tranvías de Circunvalación (aunque de una forma bastante molesta para el viajero de las plataformas). Ahora bien: ¿por qué no se observa esta disposición en los tranvías de la línea de Godella cuya carretera es de las de más tránsito de la capital?

Con frecuencia ocurre que para tomar el tranvía se expone uno a ser atropellado por alguno de los muchos vehículos que por dicha carretera circulan.

Reciente está todavía el accidente del que fué víctima una señora anciana en el término de Benicalap, frente al felato del Camino de Burjassot, de cuyas resultas se encuentra en grave estado en el Hospital.

Convenría que el Alcalde tomase las medidas que crea oportunas para que no se repitan accidentes como el que nos ocupa.»

Ante el concurso de belleza fallera



TERESITA NIZAC

de 19 años. Falla de la calle de Fresquet

AMPARO SERRANO SOLER

Falla de la plaza del Molino de la Robella

MERCEDES ALMARCHE

de 16 años. Falla de la plaza de Espartero

TERESITA BALLESTER

de 16 años. Falla calles Gracia y En Sanz

PAQUITA SANCHIS SEBA

Falla de las calles del Doctor Sanchis Bergón y adyacentes

CARMENCITA SANCHIS

de 18 años. Falla de la plaza de Mosén Sorell

ELIA PEREZ BURGOS

de 18 años. Falla calles Alta, Fos, Mirtó y Jordana

Una nota del Alcalde accidental concesiando a los huertanos

Al recibir a los periodistas el conde de Berbedel, ha hecho las siguientes manifestaciones: «He de declarar, ante todo, que como agricultor que soy, y como tal, llevo por mi cuenta varias fincas de mi propiedad, tiene para mí el labrador todas las simpatías, el valenciano modelo de honradez, laboriosidad y competencia agrícola, alabado con justicia por todos los extranjeros que visitan nuestra vega y mucho más, y por tanto, al tener que intervenir, por mi condición de Alcalde interino de la ciudad, en el pleito pendiente iniciado por las huertanas y con el amparo de la Sociedad de Agricultores de la Vega de Valencia, he querido capacitarme bien del asunto y no hacer ninguna declaración hasta conocerlo al detalle.

Es excusado declarar que estoy colocado en el terreno de mayor imparcialidad, cosa que no ofrece ninguna duda para toda el que me conoce y que mi opinión, exenta de todo prejuicio, es producto de completa convicción.

Por el concepto que antes de declarar me merece el labrador valenciano, no he de hacer a nadie la ofensa de suponer que piden lo que ciertamente saben que no es posible conceder ni cabe dentro de las disposiciones vigentes. Más bien creo que las consultas que hagan a personas que consideran como competentes, no son evasivas como debían serlo y sus clientes se colocan fuera de la razón.

El Mercado de Abastos, que está establecido en todas las grandes poblaciones, se rige por un reglamento casi igual en todas ellas, por el cual se prohíbe terminantemente la venta al por menor y sólo está autorizada al por mayor. En nuestra ciudad, ignoro por qué causa, no existía dicho reglamento y comprendiendo que esto es absolutamente preciso, está ya redactado, componiéndose de 44 artículos y dos transitorios, cuyo reglamento se dará uno de estos días a la publicidad y cumpliendo lo mandado se expondrá al público para que puedan acudir en demanda sobre lo que estimen conveniente, y una vez aprobado, después de oír a los ciudadanos que presenten observaciones, todos habrán de sujetarse a él y cumplirlo en todas sus partes.

No es nueva la actual limitación. Según un expediente que obra en el negociado de Mercados, en él existe un acta que copiado a la letra, dice lo siguiente: «En la Administración de Mercados de Valencia, a 19 de Julio de 1928, ante el señor teniente Alcalde delegado don José Lamo de Espinosa, comparecen don José Miró, alcalde de Alboraya, don Salvador Aznar Soler, alcalde pedáneo del barrio quinto del distrito de Ruzafa, que habiendo transmitido a los huertanos a quienes representan, el ofrecimiento del mismo señor teniente de Alcalde delegado, en nombre de la comisión, de permitir la venta en los sótanos del Mercado Central hasta las nueve de la mañana de todos los artículos que se vendían en la «Tira de Contar» y en la forma que allí venían efectuándose, y desde esta hora en adelante, se reservarían puestos en la planta principal del Mercado Central, para aquellos que no habiendo negociado todas sus mercancías quisieran venderlas al por menor y reservarles sitio en el sótano para depositar y conservar hasta el día siguiente para aquellos otros que hallándose en las condiciones arriba indicadas, no quisieran vender al por menor, sino reservarlas para la venta a las revendedoras al siguiente día, manifestando que sus representadas las huertanas de Valencia y pueblos de referidos, no aceptan las proposiciones indicadas, pues lo que quieren es vender en los sótanos todas las mercancías que diariamente traigan, sea a los revendedores o al público durante las horas que dure el mercado general.

Lo que se hace constar por la presente acta, que leída, ratifican

los comparecientes y firman con el señor teniente de Alcalde don José María Lamo de Espinosa, Salvador López, José Miró, Luis Aznar.—El administrador, don Vicente Avallós.

No obstante las buenas disposiciones del señor Lamo de Espinosa a favor de los huertanos, porque en aquella fecha era presidente de la Cámara Agrícola de Valencia, no hubo medio de aceptar proposición semejante. Hoy, después del tiempo pasado, nos encontramos en igual caso y con la misma proposición a la que tampoco es posible acceder y por parte del delegado de Mercados, se me asegura se les ha hecho la misma oferta que les hizo el señor Lamo de Espinosa, y yo, como Alcalde, la hago firme y aconsejo a los huertanos que la acepten y vivamos en paz Ayuntamiento y agricultores, porque deseamos vivamente y les ruego no se dejen guiar por quien no les ha de conducir más que a terreno falso, en el que el público sensato les quitará la razón.

Podría alargar lo dicho, añadiendo que las vendedoras que acuden y acudían al Mercado Central, solicitaron entonces del señor Alcalde, en 28 de Noviembre de 1928, en número de 151, que no se accediera a lo que solicitaban las huertanas y que no se concedieran privilegios a nadie, como así se acordó.

Lo singular del caso en que don Francisco Senent Ohulía, en su instancia de fecha 9 del corriente, dirigida al excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, dice lo siguiente: «Las medidas aludidas se reducen a prohibir a los vendedores del Mercado de Abastos vendan directamente al consumidor y que operen después de las nueve, y resultado de las mismas ha sido un alza acentuada de los precios y el consiguiente clamoreo recogido por todos los órganos de la Prensa, al que acompaña la justa indignación del ciudadano en general y particularmente del menesteroso.»

A este aserto he de contestar lo siguiente, cuyos comentarios dejo a la consideración del ciudadano y especialmente del menesteroso.

En el día de ayer, 11 de Septiembre de 1930, los precios a que se vendieron los géneros en el Mercado de Abastos por las huertanas y por los asentadores, fueron los siguientes:

Judías finas, huertanas, 1'50 y 1'25 kilo; asentadores, 1.

Judías desgranar, huertanas, 0'60 y 0'50; asentadores, 0'40.

Judías ferradura, huertanas, 1 y 0'90; asentadores, 0'75.

Pimientos verdes, huertanas, 0'25, 0'20 y 0'15; asentadores, 0'12 y 0'10.

Pimiento colorado, segunda, huertanas, 0'50; asentadores, 0'30.

Tomates primera, huertanas, 0'40; asentadores, 0'25.

Tomates, segunda, huertanas, 0'30; asentadores, 0'20.

Tomates Museros, huertanas, 0'20 y 0'15; asentadores, 0'12 y 0'10.

Las judías finas de a 1'50 fueron vendidas ayer por las huertanas María Giner y Pilar Gimeno, y las de 1'25 por Consuejo Aguilar.

Los pimientos, por Francisca Rubio y Josefa Santfeliu.

Si esto ocurre habiendo competencia entre huertanas y asentadores, existiendo dos inspectores de Abastos recientemente nombrados, que no permiten que los asentadores fueren el precio, ¿qué ocurriría si a las segundas se les dejara libres para que vendieran al por mayor y menor, sin sujeción a ninguna regla?

Puede asegurarse que, por parte de alguien existe el deseo de engañar a la opinión asegurando, sin probarlo que en el Mercado de Abastos se cometen irregularidades y puedo asegurar que hoy esto no es cierto y con la acción y vigilancia de los inspectores de Abastos y asentadores y detallistas, están sujetos a las normas que les han sido impuestas y los segundos tienen tasada la ganancia que les permite, consistente en un margen de cinco y veinticinco céntimos por

kilo, según la mercancía y el precio a que la hayan adquirido.» Estas son las manifestaciones que ayer hizo respecto al asunto, el Alcalde accidental señor conde de Berbedel.

EL REGLAMENTO DEL MERCADO DE ABASTOS

Queda de manifiesto en la Administración de Mercados durante las horas de oficina, el proyecto de Reglamento del Mercado de Abastos, para que puedan examinarlo los comerciantes, asentadores, agricultores, almacenistas, detallistas y demás a quienes interese conocerlo y formular por escrito las observaciones u objeciones que estimen procedentes, dentro del plazo de quince días hábiles, que comenzarán a contarse el día 15 del actual.

Valencia 12 de Septiembre de 1930. — El Alcalde accidental, El conde de Berbedel.

Conferencias

SUSPENSIÓN DE LA CONFERENCIA DE MARCO MIRANDA EN ALCIRA

Ayer a última hora, por orden gubernativa, se suspendió la conferencia que el concejal republicano don Vicente Marco Miranda había de dar en el local del teatro Cervantes.

Esta suspensión causó entre el elemento civil de la población un efecto deplorable.

SUPRIMIDO POR LA CENSURA

CASINO REPUBLICANO DE FOYOS

Mañana domingo, a las diez de la noche, darán una conferencia los elocuentes propagandistas Antonio Gimeno, Domingo Babra y el prestigioso letrado Enrique García Torres.

Tema que tratarán: «Las dictaduras.»

A este acto quedan invitados los que simpatizan con nuestros ideales.

El Sindicato de la Construcción invita a todos los trabajadores y en particular a los pintores, a la conferencia que el camarada A. Badal dará mañana, a las diez de la misma, en la Casa del Pueblo, disertando sobre el tema «Personalismo, individualismo y federalismo.»

Dado lo interesante y cultural, creemos no faltaréis a dicho acto.

Casa del Pueblo Radical

Queda suspendido el acto de esta noche

Causas ajenas a la voluntad de los organizadores del acto político que debía celebrarse esta noche en honor de los republicanos que fueron encarcelados por el Gobierno de la dictadura, en nuestra ciudad, obligan a suspenderlo, sin perjuicio de celebrarlo en la próxima semana, si no hay nada que impida su celebración.

Club Republicano de Patraix

Hoy sábado 13, a las diez de la noche, se celebrará la inauguración de la Juventud de este club, haciendo uso de la palabra los oradores siguientes: Ricardo Miquel, Vicente Alfaro y Julio Just. En este acto el presidente del centro le hará entrega a don Julio Just del título de presidente honorario.

Republicanos

Para comer bien y económico, en el restorán de la Casa de la Democracia, Gran Vía Germanías, 22. Tranvías 8, 7 y 6. Cocina variadísima y selecta. Helados exquisitos. Es el restorán donde deben comer los republicanos.



AMPARO BEUT Representa a la falla de la plaza del Mercado



CARMENCITA BAGAN de 20 años. Falla de las calles de Guillén Sorolla y Torno



CARIDAD MOLINA de 22 años. Falla de la calle del Doctor Olóriz

Unión Republicana Autonomista

Secretaría del Partido

Casa de la Democracia
Horas de oficina: de once a una de la tarde y de seis a nueve de la noche, y los días festivos, de once a una.

A LOS CORRELIGIONARIOS

Hasta el día 15, pueden los representantes de los casinos, presentar en las oficinas del Censo electoral, calle Serranos, 25, la documentación para la inclusión del voto.

Secretaría del Partido, recomiendo la presentación de documentos por todo el día 13, con el fin de evitar confusiones.

Sobre un incidente

Una visita

Ayer noche recibimos la visita de don Juan Manuel Useros Munera, redactor de «La Voz Valenciana», que invocando la ley de Imprenta, nos interesó publicáramos la siguiente carta:

«Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío: En el número del diario que tan dignamente dirige, correspondiente al día 12 de los corrientes, apareció una carta del concejal señor Brau, en la que se desmenten las afirmaciones hechas por el firmante, en un suelto publicado en «La Voz Valenciana» del día 10.

Como el asunto me atañe particular y directamente, me permito hacer constar que soy yo el autor de todos los escritos a que se refiere el señor Brau y asumo, por lo tanto, plenamente, todas las responsabilidades a que puedan dar lugar, y en cuanto a la verdad de mis afirmaciones sobre el juicio de conciliación a que fui demandado por el señor Brau, apelo a la caballerosidad del juez municipal, señor García Gómez, y a la del secretario señor Chaume, que firma la papeleta de citación.

Llegamos al juzgado, acompañados de nuestro abogado y procurador don Manuel Alonso y don Antonio Lledó, respectivamente. Este señor avisó a un hijo del señor Brau de que a las once y media tenía que comparecer al acto de conciliación, para que nos había citado, y el hijo del señor Brau le contestó «que iba a avisar en seguida a su padre, por si se le había olvidado». El acto, como ya he dicho, debía celebrarse a las once y media y esperamos, según puede acreditar el juez señor García Gómez, hasta las doce menos cinco, y visto no comparecía el señor Brau, se dió por celebrado el acto. Y nada más, por ahora.

Muy agradecido se reitera de usted atento seguro servidor.—Juan Manuel Useros.»

Otra carta del concejal señor Brau

«Señor Director de EL PUEBLO. Distinguido amigo y correligionario: Ruego a usted publique en su periódico el siguiente escrito, con el fin de contestar a un suelto publicado en el periódico «La Voz Valenciana».

Gracias anticipadas de este amigo y correligionario q. s. m. e.

JUAN B. BRAU.»

A los señores «N. otros»

Hoy pocas palabras

Es muy tarde cuando leo «La Voz Valenciana» de ayer... No tengo tiempo para contestar al escrito que me dedican unos individuos que responden del mismo modo que el párrafo siguiente:

«Para terminar, confirmamos al señor Brau que somos únicos y absolutos responsables de nuestros escritos, de los que respondemos en todos, absolutamente en todos los terrenos y que en vano trata de desviar responsabilidades que sólo a nosotros corresponden.»

Pero, esos «nosotros» que no firman ese escrito han de saber que yo sostengo lo dicho dónde y cómo les dé la gana, pero para ello es indispensable que antes separen los valencianos quienes son esos... «nosotros»; dónde viven... «nosotros»; y si... «nosotros» son personas serias y honradas, pues yo, que conozco a los dignos redactores de «La Voz Valenciana», tengo la seguridad de que la mayoría de ellos son incapaces (por ser honrados) de hacerse solidarios de unos escritos propios de LIBELO y no de un periódico como el que está consintiendo se hagan campañas... poco serias...

Terminaré hoy ratificando lo que dije ayer, lo que no han desmentido ni desmentirán y para que lo hagan repetiré:
«Ayer fui al juzgado municipal del Mercado, secretaría del señor Chaume, acompañado de los abo-

gados señores García Torres y Carreres, y redactor de EL PUEBLO señor Llorca, con el fin de ver qué es lo que había ocurrido en el acto de conciliación que, según el escrito publicado en «La Voz Valenciana», se había celebrado... El señor Chaume, cuyo funcionario nos recibió muy cariñosamente, me contestó a las preguntas que le había hecho, que en la DEMANDA PRESENTADA POR MI CONTRA EL PERIODISTA DE «LA VOZ VALENCIANA», USUARIOS, NO HABIA SIDO CITADO NI SE HABIA CELEBRADO JUICIO ALGUNO Y, POR TANTO, MENOS PODIAN HABERSE IMPUESTO LAS COSTAS.»

Eso es lo que hay que desmentir, «señores NOSOTROS»; lo demás, es buscar una campaña que interesa a ellos y que sólo a ellos les valdrá...

Hasta mañana, SEÑORES «NOSOTROS».

JUAN B. BRAU.

Districto del Puerto 13 de Septiembre de 1930.

Recibimos la carta que acabamos de publicar, ya muy avanzada la noche, después de la visita del señor Useros. Poco después un hijo del señor Brau tenía un vivo altercado con el citado redactor de «La Voz», que más tarde volvió a reproducirse entre el mismo y nuestro querido amigo don Juan Bautista Brau (padre). La oportuna intervención de unos amigos evitó que tanto uno como otro incidente tuviera consecuencias desagradables. En el primero de ellos, sin embargo, entendí el retén de policía del Palacio de Justicia.

El señor Brau ha recibido muchas muestras de simpatía y adhesión.

Las propagandas de la Unión Monárquica

Gaiteira contra los rencgados de la U. P.

Nuestro colega «Heraldo de Madrid», insertaba en su número llegado ayer a Valencia, una prueba gráfica irrecusable y demostración plena del «entusiasmo» con que Gaiteira ha recibido a los secuaces de una dictadura que ha llevado a España a la ruina.

Digan lo que quieran los asalariados de aquella dictadura, ahora, y aun no existe libertad para manifestarse, se ha probado la falsedad de aquellas afirmaciones: «El país está con la dictadura.»

No, y mil veces no. El país entero hará lo que ha hecho Galicia: barrerlos por indeseables.

UNA RECTIFICACION DE GUADALHORCE.—LA SIMPATIA DE LUGO.

Todos los periódicos, en especial los del Norte y Este de España, han publicado el éxito de U. M. en sus viajes de propaganda; pero el señor Guadalhorce, que ahora es el jefe, ha publicado en «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, una carta de la que resulta que no ha pasado nada, que los correspondientes recogen noticias falsas y absurdas, que todo ha ido muy bien, que no se han utilizado armas de fuego, y añade que todas esas fantasías son patrañas de muy mal gusto y de no muy sano patriotismo de parte de sus inventores.

Frente a estas manifestaciones de Guadalhorce, están las informaciones gráficas y las de toda la Prensa, incluso de la más afín a dichos caballeros.

Copiamos del diario católico de Lugo, «La Voz de la Verdad», que explica el origen de los disparos, diciendo:

«De un exaltado de la Unión Monárquica partió un reto, y a raíz de esto los bandos adictos a los visitantes y otros de las izquierdas se acometieron con armas de fuego.»

«Está bien claro que si que se desarrollaron sucesos graves?»

Además, he aquí la lista de heridos graves: José Traseira, cabo de la zona de reclutamiento, con ambas piernas atravesadas; Román Lugilde, albañil, con la mano izquierda atravesada de un balazo; José Silvoa, un balazo en la pierna derecha, con destroz del fémur; Manuel Carreira, de 12 años destrozado el pie de un balazo; Angel Fernández, peón, herido de bala en el tercio superior de la tibia; Marcelino Rivas, con la pierna derecha destrozada de un balazo.

Todos estos heridos, gravísimos, y muchos más de heridas menos graves.

Los expedicionarios salieron del hotel Méndez Núñez por detrás, sin que se enterasen y huyeron a toda marcha de su auto.»

Luego no son ciertas las afirmaciones de Guadalhorce. Esos heridos gravísimos, resultancia del viaje de los restos de la dictadura, ha sido completamente triunfal.

Las provincias españolas festejan bien díafrana y terminantemente su sentir.

Gobierno civil

Las consultas políticas

Ayer correspondió el turno al señor Valdecabres

El Gobernador civil recibió ayer por la mañana a los periodistas a la hora acostumbrada.

Dijo el señor Amado que siguiendo el plan que se había trazado de pulsar todos los sectores monárquicos de la capital, había recibido al señor Valdecabres, como jefe del partido conservador.

Interrogado por los informadores, el Gobernador mostróse reservado acerca de lo que hablaron, aclarando que existía plena identificación entre ambos.

«En líneas generales—dijo el señor Amado—, conversamos sobre la próxima lucha electoral por la circunscripción de Valencia.

Discrepancias entre patronos y obreros del mueble curvado

También el señor Amado dijo que las discrepancias entre patronos y obreros del ramo del mueble curvado, al confeccionar el contrato de trabajo, sigue igual.

Los patronos tratan de imponer su criterio, de que se trabaje a destajo y sobre este asunto ha de resolver el comité paritario correspondiente.

La solución, por ahora, no se ve muy clara.

Un telegrama del Alcalde

Por último, el señor Amado dijo que había recibido un despacho del Alcalde señor Maestre, en el que le agradecía el interés que se había tomado por su salud y en el que le decía además que se hallaba muy mejorado.

El señor Amado ignoraba cuando regresaría de Fuente la Freguera, don José Maestre.

LA VASELINA DEL DR. GRETS, purísima y garantizada. Farmacia plaza Sta. Catalina. BICARBONATO DOCTOR GRETS

CAMISERIA

P. MARIANO BENLLIURE. Precios sin competencia en

- CORBATAS
- CAMISAS
- MEDIAS
- CALEPINES
- PAÑUELOS
- CALZONCILLOS
- ALBORNOCES
- PIJAMAS

Las válvulas al Bario metálico triunfan por su insuperable calidad. Haga un ensayo y quedará convencido. De venta en todos los establecimientos de Radio

LA GRAN VICTORIA DE LAS TABLETAS AUTO-GAS
El más grande economizador de gasolina, limpia los motores y da más fuerza
JOSE BORRAJO VILANOVA
DEPOSITO: Continúa en el número 52, 2.º VALENCIA

Las verbenas falleras

Esta noche en los Viveros
Esta noche se celebrará en los Viveros el Concurso de Bellezas Falleras para aspirar al título de «Reina de las Fallas».
La fiesta promete estar animadísima, pues son muchísimos los encargos de entradas recibidos, ya que el coste de las mismas es el de una peseta.
Como anunciamos, además del Concurso de Bellezas Falleras, habrán también concurso de baile, un sinfín de músicas, charangas, pianillos, orquestas y aparatos de radio.
Los Viveros estarán espléndidamente iluminados y en los mismos habrán instalados puestos de churros, mazorcas, pitos etcétera, etcétera.
Hay que acudir esta noche a los Jardines del Real a disfrutar de la temperatura agradable y admirar las caras bonitas de las bellezas falleras.

LISTA DE LAS BELEZAS PRESENTADAS

1. Amparín Ramos Ripoll, Doctos Sumis y Francisco Sempere.
2. Conchita Escudá Blasco, plaza del Arbol.
3. Pepita Garrido, Conde Altea y Maestro Gonzalvo.
4. Vicentita Falomí Peris, Gracia y Clavé.
5. Conchita Lleó Mora, plaza del Coillado.
6. Irene Doménech, Matías Perrelló y Maestro Aguilár.
7. Conchita Miralles, Murillo y Falomá.
8. Elia Pérez, Alta y Enfós.
9. Teresita Salavert, Encarnación y Pintor Domingo.
10. Carmencita Sanchis López, plaza Mosén Sorell.
11. Teresita Nusach, Fresquet y adyacentes.
12. Conchita Juan Soler, Cuartero y adyacentes.
13. Caridad Molina, Doctor Oló y adyacentes.
14. Teresita Aledán, Mislata.
15. Pepita Rovira Gil, Lauria y Pascual y Genis.
16. Asunción Plaza, Salvador y adyacentes.
17. Paquita Ramiro Cardo, Guillem de Castro y Triador.
18. Luisita Albert Requena, Ripalda y Beneficencia.
19. Amparito Beut, Belenguer plaza del Mercado.
20. Rosita Ballester, Avenida del Puerto.
21. Ursula Escobedo Aznar, Vivóns y Arizo.
22. Carmencita Más, Grabador Esteve y Sorní.
23. Teresita Santafé, Angeles, Balmes y Triador.
24. Anita Vivas Mauricio, Llus Morote y Matemático Marzal.
25. Angelita Olmos, Jal-Alai.
26. Teresita Ballester García, Gracia y En Sanz.
27. Carmencita Peris Alamer, Gonzalo Julián y Victoria Eugenia.
28. Vicentita Blesa Aniorés, plaza de la Mercè.
29. Carmen Bagán Labrosa, Guillén Sorolla y Torno.
30. Amparín García, Pelayo y Matemático Marzal.
31. Paquita Mániz Cortés, Pizarro, Martí y Gran Via.
32. María Comín Ibáñez, Cañafal.
33. Teresita Ferraz, plaza Maestro Ripoll.
34. Elenita Cuañat, plaza Mariano Benlliure.
35. Rosita de los Santos Buiques, Cruz, Roda y adyacentes.
36. María Herrero, Cuba y Dénia.
37. Anita Ferriols, Borrull y Turia.
38. Maruja Bisquert, Jordana y adyacentes.
39. Pepita Blanco, Jordana y Burjasot.
40. Elvirita Estrada España, Jesús y Guillem de Castro.
41. Elenita López Alvaro, plaza del Botánico.
42. Pepita Verdú Montes, plaza Molino Robella.
43. Amparito Palomares Lloria, Serrano Flores y Camino Agüeros.
44. Juanita Climent, Organista Plasencia y Maestro Lleó.
45. Amparito Martí, Maldonado y Recadero.
46. Emilia Cámara, Barrio Llamosi.
47. Amparito Ballester, Nave y Bonaire.
48. Angelita Algarra Azuara, plaza de Calatrava.
49. Teresita Pomares Albert, Primado Reig y adyacentes.
50. Paquita Sanchis Seva, Sanchis Bergón y adyacentes.

TROIKA
La primera film rusa sonora. Una verdadera maravilla

El problema de la circulación

La colocación de las placas
En el número 23 de la revista «Valencia Automóvil», correspondiente al mes actual, leemos un comentario respecto a la colocación de placas de la circulación, que por responder a un error del comentarista, debemos comentar a fin de que las cosas queden en el lugar que les corresponde.
Por facilidad técnica y mediante un estudio detenido de las necesidades de Valencia, se ha confeccionado por esta sección un plano general de la circulación, con todas las ventajas e inconvenientes que estos problemas encierran, pero con miras al beneficio general de la población.
Se habla en el comentario de referencia de la complicación creada al tráfico por las placas colocadas en las calles de la Cruz Nueva, Librerías, Rubiols, Salvá y Soledad. Y como no nos duelen prendas y menos cuando de enjuiciar nuestra actuación técnica se trata, nos sometemos sumisos a la crítica para que ella juzgue nuestra labor y competencia con las siguientes explicaciones:
1.ª La calle de la Cruz Nueva está limitada por la calle de la Paz y plaza del Colegio del Patriarca.
2.ª El trozo de la calle comprendido entre la plaza del Colegio del Patriarca y calle de Salvá, se rotula con el nombre de Cavanilles. Hecha esta rectificación, diremos:
1.ª La calle de Salvá tiene doble dirección desde la calle del Pintor Sorolla hasta la calle de la Soledad; y una sola dirección desde esta calle hasta la plaza de Mirasol. De forma que el vehículo que entre en la plaza de Mirasol desde la calle del Poeta Querol, puede dirigirse a Pintor Sorolla por Salvá; a la plaza del Colegio del Patriarca o calle de la Nave por Salvá y Cavanilles; y a la plaza de San Andrés y calle de María de Molina por Rubiols, si no quiere hacerlo directamente desde la plaza de Mirasol.
2.ª El vehículo que pretenda ir desde Pintor Sorolla a la plaza del Colegio del Patriarca o calle de la Nave, puede hacerlo entrando por la calle de Salvá y Cavanilles; y caso de convenirle retroceder desde Salvá a Pintor Sorolla, como no está permitido maniobrar en la vía pública, puede regresar entrando por Soledad y Redención.
3.ª El vehículo que desde la Paz o plaza de Villarrasa desee ir a la plaza de San Andrés o calle de María de Molina, puede hacerlo por Cruz Nueva o Librerías, respectivamente, entrando por Rubiols.
4.ª En ningún caso pueden ocurrir conflictos de cortésia por el «pase usted...», etc., etc., entre tres vehículos que se encuentren en la plaza del Colegio del Patriarca, provenientes de Cavanilles, Librerías y Cruz Nueva, pues que dicha plaza es lo suficiente amplia para permitir la franca salida de los tres vehículos y veinte más por la calle de la Nave a Comedias, vértice de la des congestión. Menos habrían de ocurrir choques ni encuentros violentos por coincidir los tres vehículos en lugar tan espacioso como lo es la plaza del Colegio del Patriarca.
Expuesto lo que se refiere al cariñoso comentario que agradecemos en lo que vale, creemos explicadas claramente las soluciones del tráfico con el circuito que se apunta; y una vez que reiteramos nuestra buena voluntad y franca disposición para rectificar cualquier defecto en la circulación que por error o falta de conocimientos de las necesidades del tráfico pudiéramos cometer, siempre que se nos comunique; pues no hacemos de nuestro trabajo ni de nuestra condición profesional cuestiones de amor propio, ni tampoco somos de los de criterio cerrado en los asuntos cuya dirección se nos encarga. Aceptamos la réplica y la estimamos en su justo valor, pues que ella cuando se produce encasada y con razonamientos hace brillar con toda claridad los puntos que en principio pudieran parecer más oscuros.
Sólo si rogamos en bien de nuestra ciudad y de sus organismos oficiales y representativos se eviten estos comentarios, pues que estamos como dependientes de Va-

LIRICO LA CASA  **LUNES PROXIMO PRESENTA A**
NANCY CARROL y HALL SKELLY en el estreno de la producción «sonora»
LA DANZA DE LA VIDA
Delicada comedia sentimental, desarrollada en los escenarios en que tienen lugar las grandes revistas mundanas — Otro triunfo de la marca Paramount

lencia a quien nos debemos, dispuestos a escuchar y a atender todas aquellas justas peticiones que se nos formulen y estén dentro de nuestra modesta jurisdicción autonómicas.
Valencia 11 Septiembre de 1930.
—El ingeniero municipal, Vicente Cantó. (Rubricado.)

Los republicanos de Planiscs y Justo

Teníamos ganas de demostrar al compañero Justo, los del Centro Instructivo Republicano de esta, nuestra más ferviente simpatía por las atenciones que para con nosotros ha tenido desde que se fundó el aludido Centro. Nada más lógico que invitarle a una de nuestras valencianísimas «paellas». La hicimos en las inmediaciones de la ciudad, a orillas del río y bajo las sombras de frondosos eucaliptos. ¡Hermoso paraje para copiarlo en un lienzo una mano maestra en el arte pictórico!
Franca cordialidad y armonía existió. Cundió el optimismo por doquier. La alegría se enseñoreó de todos.
Concluyó la comida. La pequeña charla de Justo no podía, no debía faltar. Así lo hizo, pero me mentó que no era lugar ni momento adecuado para disertar sobre tema alguno y acabó cautivándonos. Nos admiró. Pasó como al célebre soneto de Lope de Vega a doña Violante, que sin saber lo que decía y sin desarrollar nada, acabó los catorce versos.
El sencillo homenaje (digámoslo así) que tributamos el domingo a Justo, me ha forjado en la mente la idea de hacer su «retrato», a mi forma y manera; pero retrato al fin.
Plumas expertas y autorizadas han hecho sus «retratos» filosófico, psicológico, biográfico y hasta algún grafologista habrá estudiado sus rasgos manuscritos; mas ¿quién me priva a mí de hacer el mio? No por más vulgar y menos elocuente, ha de ser con menos sinceridad descrito y con más afecto hecho... Por lo tanto, ¡allá voy!

¿Quién no conoce a Julio Justo? ¿Quién no lo ha visto en la Redacción, en el café, en la librería?... Quien lo haya visto no lo habrá encontrado solo nunca.
Las preguntas, los favores, las órdenes, lo impetioso, lo casual, todo, en fin, lo ha de solucionar, componer o arreglar. El verbalismo de cuantos le rodean es un aquelarre de ideas que suben a su cerebro y que habrá de dilucidar. Causa hasta cierto punto hilaridad el estar cinco minutos junto a él, por las diferentes consultas de que es objeto.
—¡Don Julio, a ver si falta!...
—¡No se le olvide, señor Justo!...
—¿Cuándo tendrá aquello terminado?...
—¡Venga a solucionar aquello!...
—¡Vamos, Julio, que se hace tarde!... Y así unos y otros y comisiones de los pueblos y amigos... Mas él, con la familiaridad que le caracteriza, a todos atiende y da a sus razonamientos pa-

labras de esperanza, de reconvencción y de optimismo.
Cuando en una conferencia se le oye, es donde mejor se estudia su idiosincrasia. Silente, afable, persuasivo, cariñoso. La frente alta, ojos escrutadores, todo revela una serenidad y una firme convicción en pocas personas apreciada.
Yo denominó a sus conferencias, queñas charlas muy a lo García Sanchiz. Su verbo cálido, palabra por la forma de desarrollarla, pe-fácil y comprensible y galanura de lenguaje, es preciso que admire y subyugue a quien le oiga.
Desde el razonamiento más profundo y delicado, pasando por datos biográficos de gran interés y acabando por el chiste o la situación hilarante que háyale ocurrido, todo interesa y se le oye con recogimiento.
Una interjección tiene en el curso de su oratoria, que es todo un compendio de valencianía: «Pues, bé». Estas dos palabras tan sencillamente dichas, tan claramente comprendidas, para mí encierran todo un curso de filosofía.
Cuando se le oigo no sé si ponerme sombrío o risueño; escéptico o confiado; enérgico o abúlico; me aturde, me anonada. Igual puede acariciar que fustigar; ser una severa diatriba, que una chispeante deducción; todo depende del párrafo que la sigue. Cuando va a dar fin a su perorata, no busca ni la preparación para el aplauso: es lacónico, con lo que demuestra que su final es el principio o cuando menos una continuidad.
Es fino observador y conocedor sin límites. Le sobra una mirada, un gesto, una palabra, para haber estudiado y ahondado en el interior del individuo que ante él se pone.
Por lo expuesto, deduzco que el batallador infatigable de la libertad, el sobrenombre y el apellido, el inculto pianista Chopin le nombraban «El rey de los pianistas». «El pianista de los reyes», deberíamos llamar nosotros a Julio Justo. «El republicano de las masas». «La masa de los republicanos».

TROIKA
La primera film rusa sonora. Una verdadera maravilla

Economía y Finanzas

NOTA DEL DIA.
Sigue acentuándose la baja de la moneda extranjera, por cuanto ayer en ésta se cotizaron las libras a 44'45 pesetas.
No podemos contrastar esta cotización con la de la Bolsa de Barcelona, por no haber recibido el telegrama de cambios, pero sin duda, los locales serán reflejo fiel de aquéllas.
La creación de la oficina central de cambios es la primera medida gubernamental que ha dado algún resultado eficaz de las muchas que se han adoptado desde que se inició el alza, en tiempos de la dictadura, y todavía está sangrante la desdichada actuación del comité del cambio, peregrina idea del señor Calvo Sotelo y cuya actuación costó una buena porción de millones al erario público.
Esta centralización de ahora podía completarse apelando al patriotismo del Banco de España, que creo no negaría su concurso para el mantenimiento de la moneda nacional.
Una de las necesidades más intensas del mercado monetario interior, está en la precisión de adquirir divisas extranjeras para el pago de derechos aduaneros en oro, como exige la ley.
Sabido es que aquí no existe la moneda española oro más que en los esparpates de los cambistas, colecciones monetarias familiares, objetos de adorno, y las reservas del Banco de emisión.
Cuando se quiere comprar signos representativos de oro, forzosamente se tiene que acudir a las divisas extranjeras, lo cual hace que esta demanda sea mayor a la que realmente sería, si sólo se necesitaran para saldar los débitos al exterior.
El Banco de España podría ceder cheques oro, cargo a sí mismo, lo que acreditaría en la cuenta oro del tesoro y al solo efecto del pago de los mencionados derechos de aduanas, con lo que sin tocar ni una sola moneda de sus reservas del auferido metal, sólo tendría que cobrarse o pagar las pequeñas diferencias que hubiera en la cotización, entre la cesión y abo-

Acción Republicana

De Godolleta.—Correligionarios: Con carácter puntual se convoca para hoy, a las nueve de la noche, a una importante reunión en nuestro domicilio social, al que asistirán todos los correligionarios de la localidad, los que trabajan en la compañía la Reva y en general todos los que simpatizan con nuestro credo.
Como quiera que el entusiasmo en esta localidad se encuentra en plena efervescencia, se suplica no falte un solo correligionario a esta clase de reuniones, en donde se saca mucho provecho.—Por el comité republicano: el secretario, Enrique Campos.

Acción Republicana

De Godolleta.—Correligionarios: Con carácter puntual se convoca para hoy, a las nueve de la noche, a una importante reunión en nuestro domicilio social, al que asistirán todos los correligionarios de la localidad, los que trabajan en la compañía la Reva y en general todos los que simpatizan con nuestro credo.
Como quiera que el entusiasmo en esta localidad se encuentra en plena efervescencia, se suplica no falte un solo correligionario a esta clase de reuniones, en donde se saca mucho provecho.—Por el comité republicano: el secretario, Enrique Campos.

WARNER BROS Filmó en sus prestigiosos estudios la valiosa producción sonora 100 por 100

OLYMPIA EL LOGO CANTOR **LUNES PROXIMO**

Maravillosa comedia dramática. Formidable interpretación, con AL JONSON, Betty Brown, Josephine Dunn, Reed Howes, Arthur Housman, David Lee, Robert E. O'Connors y Helen Lynch

Este film sonoro, que es, según las criticas extranjeras, lo que más se acerca a la realidad podrá usted verlo

Curación de las Hernias

Interesa saber
que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el Hotel LAURIA (calle Lauria, 4), únicamente el JUEVES PROXIMO, día 18 de Septiembre, y recibirá a todos los herniados que quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan, no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca ir a comprar braqueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista, señor Torrent, de nombre registrado.
ESPECIALIDADES PARA SENORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los desensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones etc., etc.
HERNIADOS TODOS: Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista, señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el Hotel Lauria (Lauria, 4), únicamente el jueves próximo, día 18 de Septiembre.
NOTA. Dicho especialista estará en Albacete, el día 16, en el Hotel Central; en Játiva, el día 17, en el Hotel Españolito, y en Castellón de la Plana, el día 19, en el Hotel Fabra.

Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13. CASA TORRENT

Cent o Republicano El Ideal, de Burjasot.—Mañana se celebrará una gran velada cultural, organizada por la Juventud Republicana de este centro.
Harán uso de la palabra prestigiosos oradores del Partido.
Republicanos de Burjasot: Es preciso que aprovechéis el poco plazo que queda para reclamar el voto.
Aquellos que tengan que entregar documentos que acrediten al elector, sin demora alguna deben efectuarlo. En el Casino El Ideal, calle de Blasco Ibáñez, recogerán los documentos aludidos.

BOLSA DE MADRID

Cambios de cierre del día 12 de Septiembre de 1930.
Información del Banco de Bilbao.
Deuda Perpetua al 4 por 100 interior.—Todas las series, 71'30.
Idem id. al 4 por 100 exterior.—Serie D, 83'20.—F, 82'20.
Idem amortizable 4 por 100.—Serie D, 75'50.
Idem id. 5 por 100 1920.—Serie A, B, C y D, 92.
Idem id. 5 por 100 1928.—Serie A, 87'75.
Idem id. 5 por 100 1926.—Serie C, 101.
Idem id. 5 por 100 1927 con impuesto.—Serie A, B, C y E, 84.
Idem id. 5 por 100 1927 sin impuesto.—Serie A, 101.—B, C, D y E, 100'90.
Idem id. 3 por 100 1928.—Serie C, 70'70.
Idem id. 4 por 100 1928.—Serie A, 87'60.
Idem id. 4 y medio por 100 1928.—Serie A, 91'50.—B, 91.
Idem id. 5 por 100 1929.—Serie A, B y C, 101.
Idem ferroviaria 5 por 100.—Serie A, B y C, 100'25.
Idem id. 4 y medio por 100.—Serie A, B y C, 90.
Banco Hipotecario España, cédulas 4 por 100, 93.—5 por 100, 97'70.—6 por 100, 109.

ACCIONES.

Banco España, 509.
Central, 113.
Español de Crédito, 430.
Telefónica, 107'25.
Duro Peiguera, 99'75.
Tabacalera, 234.
Azucareras ord., 72.
Alicantes, 518'50.
Nortes, 557.
Explosivos, 1,048.
Petróleos, 128.
Chades, 680.

OBLIGACIONES.

M. Z. A. primera hipoteca 3 por 100, 331.
Idem serie F 5 por 100, 93'75.
Norte primera serie 3 por 100, 70'90.
Idem especiales 6 por 100, 108.

CAMBIOS EXTRANJEROS.

Cotización oficial del Colegio de Corredores de Valencia.
Paris, vista, cheque banquero 36'25.
Bruselas, 25'75.
Francos suizos, 179.
Liras, 48'20.
Coronas checas, 27'50.
Londres, 44'80.
Dólares: Nueva York: 9'20.
Marcos oro: Berlín, 2'20.

COTIZACION DE MONEDAS.

Desde el día 11 del corriente empezó a funcionar el Centro de Contratación Oficial de Moneda, establecido en Madrid, en el Banco de España.
Por este motivo han dejado de cotizarse las diferentes divisas en la Bolsa de Barcelona, teniendo que regir todas las operaciones por las que facilite dicha oficina.

Noticias

Noticias militares.
El Capitán general recibió ayer buen número de visitas, entre otras la de una comisión de Godella, que lo invitó a la inauguración del monumento al tenor y pintor Lamberto Alonso, que se verificará el domingo 21 del actual, a las cuatro y media de la tarde.
Se interesa la presentación en el juzgado militar del comandante don Federico de Salas, situado en el pabellón militar del Mercado Central, del soldado licenciado de ingenieros Narciso Redondo Molina, cualquier día laborable, de diez a trece horas, para prestar declaración.

Se interesa la presentación en el tercer negociado de este Gobierno militar, de nueve a trece horas de cualquier día laborable, del auxiliar de Intendencia supernumerario sin sueldo en esta región, don Arcadio Martín Ruiz, para un asunto que le interesa.
Con motivo de la Asamblea que la Sociedad Oftalmológica Hispano-Americana celebrará en Santiago de Compostela del 15 al 18 del actual, ha salido para Galicia el conocido médico-oculista don Joaquín del Rey Almendros, a quien deseamos feliz viaje y una fructífera labor científica.

El Cine Valencia (Ruzafa), celebrará mañana domingo gran baile, de cuatro a ocho de la noche.

Muy concurridas han resultado hasta ahora las fiestas que la colonia veraniega valenciana de Godella ha organizado con motivo de la celebración del Centenario de la ermita.
Deseosos sus organizadores de proporcionar mayores alientos, han preparado una gran verbena para esta noche, la que promete resultar brillantísima y en la que se repartirán grandes premios y valiosos regalos.
Hoy aparecerá el primer número de un nuevo periódico titulado «Avant», semanario de la organización valencianista de Izquierda.
La coincidencia de fecha que recuerda la desgraciada efemérides política, es, según nos dicen la indicación de una amplia protesta que se producirá al curso de la vida de la joven publicación, contra todo antiliberalismo. Esto, unido a la defensa de todo aquello propiamente valenciano y a la animosa orientación que el joven grupo va desarrollando, dan interés a la publicación del semanario a que nos referimos.

«Valencia Atracción»
Se ha publicado y hemos recibido el número de esta importante revista, órgano del Fomento del Turismo, correspondiente al actual mes de Septiembre.
Del inagotable veneno de monumentos y bellos parajes que atesora nuestra región es una prueba el que transcurridos cinco años en que se publica «Valencia Atracción», cada vez nos sorprende con nuevas bellezas. Aquí, en el último número, se armonizan con admirable equilibrio las notas de arte, con lo monumental, lo pintoresco con lo festivo y popular.
Solo la enunciación del sumario basta para avaluar el total contenido de la revista: La canción maquiñera-Sarolla, por Juan Lambar; Sagunto monumental, por M. González Simancas; El sueño de Valencia; Las joyas de la pintura en Valencia (hermoso cuadro de Fernando de los Llanos); El hostal de la Mola, por Almela y Vives; Viver de las aguas, por Eduardo Bull; Valencia, patria mia (poema), por Jordi de Montesa; y noticias e informaciones generales.
Los esfuerzos que realiza la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo merecen y tienen el concurso del comercio y la industria valencianos, que además de coadyuvar a una obra de patriotismo ven sus productos anunciados al alcance de los pueblos de toda España, el extranjero y Américas hispanas.

La comisión de la falla de las calles de Murillo y adyacentes pone en conocimiento de los señores artistas que durante el mes actual abre concurso para la presentación de bocetos. Domicilio: Murillo, 25, bajo.

Si están sus pies hinchados, arduos, cansados, sudorosos, doloridos, nada encontrará mejor que un baño con SALBAÑ. Un baño, 35 ctsms. Farmacia de la Morera, abierta todas las noches. Barcas, al frente al Banco de España).

Colegio Hispano-Francés: Ballester Elemental y Universitario. Primera enseñanza graduada. Internado. Se reciben encargos de matrículas: Isabel la Católica, 7. Teléfono 13.422.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 4.787'43. Idem del Grao, 806'39. Idem de Benimámet, 24'20. Estaciones sanitarias, 982'38. Por análisis y examen de substancias, 948'40. Por circulación rodada, 500. Por extraordinarios, 560'10. Por gasolina, 375. Por bebidas, 4.576'90. Total, 13.571'25.

Sucesos

¡esos pasos a nivel!
Un tren de la línea de Tarragona, al llegar al kilómetro 77, hectómetro 100, en un paso a nivel cerca de Las Palmas, arrolló a un carro cargado de arena que en aquellos instantes cruzaba la vía. Resultó muerto el carretero, cuyo cadáver no fué identificado.
El carro quedó destruido, y la caballería salió flesa.
El juzgado municipal de Las Palmas instruyó diligencias.
Vuelca un autobús de pasajeros, resultando once heridos.
Ayer tarde un autobús de pasajeros de la línea de Jumilla a Valencia, al llegar al kilómetro 4, volcó por no obedecer la dirección a una maniobra, resultando once pasajeros con heridas leves.
Fueron asistidos por el médico titular de Fuente la Higuera.

HOY SABADO
a las 10'30 de la noche sensacional reto entre

Fernand Delarge
— Y —
Martinez de Alfara

DEPORTES

**Nuestra magna organización ciclista
II VUELTA A LEVANTE
ORGANIZADA POR
EL PUEBLO**



LA VISITA A LIRIA.

Anoche fué una comisión del comité organizador a visitar al subcomité de Liria, reuniéndose en el espléndido local del Club Deportivo Liria, animados todos por el mayor entusiasmo.

Cambiados los saludos de ritual, se convino el controlaje y recibimiento a los corredores, como asimismo lo referente al revivallamiento.

Uno de los extremos más importantes de los tratados, fué el envío a nuestra gran prueba deportiva de varios corredores que defenderán los colores de aquel club, y que en breve formalizarán sus inscripciones.

También pidieron se tuviera en cuenta para organizaciones sucesivas, el deseo del pueblo de Liria, de que se conceda a aquella población un final de etapa.

El comité organizador ha tomado en consideración estos deseos para años sucesivos.

SIGUEN AUMENTANDO LAS DEMANDAS DE INSCRIPCION.

Una nueva demanda de inscripción se nos ha hecho.

Trátase del corredor liranio Baltasar Gil, que tanto promete por sus arreos y entusiasmos.

Reiteramos nuevamente para conocimiento de los corredores, los

siguientes artículos de nuestro reglamento, indispensables para que realicemos las inscripciones que se nos demandan:

Artículo 4.º—Las inscripciones se admitirán en el local de EL PUEBLO (calle de Don Juan de Austria, 10. Valencia), debiendo declarar los solicitantes, marca de la bicicleta y neumáticos, residencia, categoría y número de licencia, y abonarán en el acto de la inscripción, veinte pesetas, con derecho al aprovisionamiento de comida en ruta y al transporte de la ruta. La expresada cantidad no será reembolsable en ningún caso ni por ningún concepto.

Artículo 5.º—Toda inscripción es personal, siendo obligatorio para el solicitante hacer constar a qué sociedad deportiva pertenece, en su caso.

Conviene recordar que la inscripción se cerrará el día último del corriente mes, debiendo pagarse veinte pesetas, con derecho al revivallamiento en ruta. Toda corredor que termine la carrera y no alcance premio, se le gratificará con setenta y cinco pesetas.

Mañana publicaremos el cliché del cartel de nuestra II Vuelta, obra del eminente artista valenciano Tomás Fabregat.

CICLISMO

La XII Vuelta a Cataluña

Sigue Cañardo en el primer puesto de la clasificación general

Mucha animación a la salida de Lérida. El cielo, que está intensamente encapotado, nos pone un poco alegres al pensar en el calor de las anteriores etapas. El valenciano Escuriel se duerme y sale de Lérida con siete minutos de retraso. El francés Dupau repite su arranque de Tarragona y obliga desde la salida a un tren rapidísimo que ocasiona despegues. A los seis kilómetros de carrera se forman dos pelotones.

En el primero van unos treinta hombres, comprendidos todos los ases. El segundo lo integran J. Soler, Carbonell, Gasulla, Rosales, Sarriena, Panicello, Homs, Figueras de Toulouse, Pons, Ezquerria, Bosch y Montyves.

Dupau, viendo que nadie le segunda, desiste de forzar más la marcha y a poco vuelven a juntarse todos.

Se pasa por Benlloch, Sidamunt, Mollerusa, Gólmés, Bellpug, Lagrosa y Tárrega a tren lento. En Gólmés, toma contacto Escuriel, que ya se ha quitado el sueño.

Por Mollerusa pasan en cabeza Llop, y por Tárrega Borrás, de Cornellá.

A remarcar la gran animación apreciada en todas las poblaciones.

Pancera y el masajista que le asiste, han salido disparados de Cervera, aprovechando una nueva fuga del francés Dupau.

Uno y otro se ven rápidamente dueños de 100, 200 y 500 metros hasta que Cañardo se asoma al frente del pelotón en funciones de tren expreso.

Nos detenemos en Agramunt para controlar diferencias.

Pancera y Dupau pasan con un minuto y treinta segundos de ventaja sobre el pelotón de veinte hombres que conduce Cañardo tenazmente.

La lucha sigue vivísima y ante el tren enorme de Cañardo, la carretera va quedando sembrada de corredores.

Remontamos a los siguientes (entiéndase de cola a cabeza): J. Soler, Sclá, Carbó, Gasulla, Casanovas, Carbonell, Rosales, Pons, que va dolorido de un brazo, Homs, Borri, Doménech, Gili, P. Sant, Esteve, F. Figueras, Aramborri, Serano, Oliver, Panicello, todos ellos sueltos, separados por espacios de 50 a 200 metros.

Luego un pelotón en el que van Flaquer, Bosch, Pagés, otro que lo integran Blanch, Bordoy, Del Campo, Figueras, de Toulouse, Fernández, otro a cargo de Verges, Montoy, Ponte; otro con Aler, Salvador, al que hoy se ve bastante recuperado.

Luego el grupo de cabeza que ya ha aprisionado a Pancera y Dupau, llegando un pelotón de 24 corredores al control de aprovisionamiento de Balaguer, administrativamente preparado y servido.

Después de Balaguer debe franquearse la cuesta de Avellanés, en lo alto de la cual se levanta el inmenso edificio de los Hermanos Maristas.

En lo alto de la cuesta está un buen número de dichos hermanos, con los que conversamos, averiguando el terreno que les pertenece, que alcanza 3.000 hectáreas y el edificio es capaz para doscientos internos.

Corona en cabeza un pelotón de 22 hombres, que son Cañardo, Pancera, Casamada (siguen los tres colocados a fondo sobre la carretera); Tudela, F. Soler, Tubau, Maurer, Figueras, de Toulouse, Escuriel, Montero, Oñaederra, Ezquerria, Forns, Pontes, Gascón, Caño, Dupau, Carrión, Figueras, de Valls, Mateu, Pou, Borrás, Albifana y Sardaños.

TUBAU EL GRANDE.

A la cuesta de Avellanés, sucede la de la Creu, que mide cerca de cinco kilómetros muy fuertes.

La etapa hasta aquí se desarrollaba con no despreciable interés pero faltaba la gran batalla y Tubau, el terco corredor de Mora, se encargó de lanzar el guante, atacando como una fiera la referida cuesta de la Cruz.

El lote de 22 corredores se reduce, se pierde de vista y coronan en cabeza, Tubau, seguido de Montero, Pancera y Ezquerria, los cuatro juntos y a unos 200 metros Cañardo.

Después la batalla más emocionante, más bella, que se ha desarrollado durante la actual Vuelta.

Cañardó dándose cuenta de que faltan hombres peligrosos se emplea a fondo. Montero, que hoy da un rendimiento formidable, pincha en este crítico momento, y Ezquerria se rezaga algo. Quedan Cañardo, Pancera y Tubau.

Este último resiste como un león, pero al final, falto de bebida, no puede resistir la marcha loca de Cañardo.

Pancera, para no perjudicar a su compañero de marca, Mateu, se limita a seguir pegado a la rueda de Cañardo.

«BARRAMBAM», MAS GRANDE AUN.

Esta batalla formidable motiva una serie de cambios en las últimas posiciones.

Comenzamos otra vez a remontar corredores: Compte, Figueras, de Toulouse, Forns, Oñaederra.

Pasamos a Albifana, que está reparando el sillín de su máquina y pierde unos minutos que motivarán que sufra un retraso en la clasificación general.

Remontamos después a Pou, Gascón, Escuriel, Borrás, Sardaños, Maurer.



ESPECTACULOS



Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE TEATRO AMERICANO

F. Gómez Hidalgo

Primera actriz:

EUGENIA ZUFFOLI

Hoy sábado

A las 10'30 noche:

SHANGHAI

Mañana domingo, a las 6'30 tarde y 10'30 noche:

SHANGHAI

Martes próximo, estreno en España de la crónica escenificada, en tres actos y ocho cuadros, por Rafael López de Haro y Emilio Gómez de Miguel

MATA-HARI

APOLO

Compañía lírica de TOMAS ROS

en la que figura el eminente barítono

Emilio Sagi-Barba

Hoy sábado

A las 10'15 noche:

Gran acontecimiento artístico!

LAS GOLONDRINAS

Por Emilio Sagi-Barba

Mañana, grandes funciones tarde y noche.

TEATRO RUZAFÁ

Ultimos días de actuación de

MARINA PALMERO

Hoy, a las 6'15 tarde y 10'15 noche:

Proyecciones cinematográficas

REVISTA NELSON

Ferias y fiestas en Valencia

El graciosísimo humorista y bailarín

NAZY

La simpática bailarina española de gran éxito.

FLOR DE LEVANTE

La apandisima tonadillera de éxito resonante

Marina Palmero

Todos los días repertorio selecto y variado

Butaca, dos pesetas - General, 0'60 pts.

Trinquete Pelayo

Hoy sábado, a las 3'45 de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos: el primero por los famosos jugadores Juliet de Paterna (h.) y Chate de Manises rojos, contra Corbato de Algimety Mellat de idem, azules.

Segundo partido: Pedro, Torrijos y Mirá i rojos; contra Pedralva, Miclet y Peret, azules.

A escalera cuerda, 50 tantos.

Esquerria y Montero los alcanzamos cuando reparan sendas averías.

Finalmente, encontramos a Mateu, Carrión, Figueras, de Valls, Casamada y Caño.

Mateu se crece enormemente y pronto deben ceder Caño y Casamada, y después, Figueras, de Valls, que por rotura de la máquina abandona.

Mateu continúa atacando de firme y consigue llegar a 500 metros del pelotón de cabeza.

Cañardó se da cuenta de ello y aumenta la marcha, registrándose unos momentos de gran emoción.

A causa de esta lucha, el francés Dupau pierde contacto y quedan sólo en cabeza Cañardó y Pancera, perseguido fieramente por Mateu.

La caza adquiere caracteres formidables, pero Tremp está a la vista y Mateu tiene que contentarse con el tercer puesto, mientras Cañardó bate a Pancera al sprint por cinco largos de máquina.

La llegada a Tremp es apoteósica. Arcos de triunfo, música, flores, mujeres bonitas y un entusiasmo enorme.

Fútbol

Pérez deja de ser valencianista y se convierte en levantino

José Pérez, el excelente extremo derecha valenciano, que primero fué del Gimnástico y más tarde del Valencia, ha firmado la ficha por el Levante.

Por fin, ha conseguido el club marítimo, tras insistentes tentativas, hacerse con el «Fornet». Pérez, que en la actualidad se encuentra en perfectas condiciones, alineará en el team blanquigrana en su sitio habitual de extremo derecha, donde tan probada tiene su competencia futbolística.

La noticia llegó a nosotros la cónica, pero terminante: «Pérez, ha firmado este mediodía por el Levante».

Sin embargo, y aun mereciéndonos el informador entero crédito, fuimos en busca de Pérez, quien nos confirmó la nueva, y nos dijo, además, estar contento y satisfechísimo de lo que había he-

GRAN TEATRO

CINE MUDO

Local ventilado y perfumado

Hoy sábado

A las 4'45 tarde y 9'30 noche:

MIL HOMBRES, VERÁNEA

Asunto cómico

Sueños de amor

Creación de Viola Dana

ENCICLOPEDIA PATHE

Del natural

La preciosa comedia de sport

El rey de la pista

Por Patsy Ruth Miller

60 céntimos butaca, 60

OLYMPIA

Hoy sábado

RECIENT CASADOS

Película cómica

LA FLOR DEL MAL

NOTICARIO FOX - Sonoro

Cada día más éxito de

Sn íntimo secreto

Esta producción que verán y oirán los que asistan a su proyección, es una adaptación de la versión inglesa. PATHE la ofrece traducida al castellano (es decir sincronizada con dobles), para que la historia se desarrolle ante el espectador en forma comprensible y logre no solo despertar su interés, sino brindarle la mayor distracción.

Adaptación del drama «EL DERECHO A MATAR». Reproducida en los estudios PATHE por un grupo de artistas españoles. Intérpretes: Harry Pannister y Ann Harding

Lunes próximo:

ESTRENO - ACONTECIMIENTO

EL LOCO CANTOR

Por Al Jolson, Batty Bronson, Josephine Duan y otros artistas

BA-TA-CLAN

Programa cumbre. 50 artistas, 50 de éxito máximo

Extraordinario exitazo de la atracción

FOULLET TROUPE

Cuplés, bailes, compuestos por siete hermosas artistas, siete

Hoy sábado, entre otros debuts, ZINGABITA

Después del espectáculo animado cabaret

El día 18 inauguración de la temporada con un nuevo y atrayente programa

EDEN CONCERT

Barcos, 7 - Dirección LLIRI

Tarde y noche, grandioso programa de variedades

50 artistas, 50 - Dos estrellas, dos

Grandioso éxito de

Carmen Rossini y Pilar Miramar

De doce en adelante, gran cabaret.

EN VALLEJO

Gimnástico, 8-Benlliure, 1

Ayer por la tarde se jugó un partido de entrenamiento entre estos dos equipos.

El objeto del encuentro fué, principalmente, para probar a la nueva defensa, compuesta por Martínez, del Burjassot, y ahora del club decano, y Enrique.

La prueba no ha podido ser más satisfactoria y sus resultados más firmes para los que dudaban de la eficacia de esta buena pareja de backs. Nosotros, francamente, celebramos el éxito de Martínez y Enrique.

El partido transecurrió con dominio aplastante del equipo azulgrana, que consiguió el triunfo por el abrumador score de ocho goals a uno.

CAMPO DE LA CRUZ

Mañana domingo, día 14, se jugarán en este campo dos interesantes partidos, siendo el primero de ellos a las tres de la tarde, entre el primer equipo del C. D. Colo-Colo y el reserva del club propietario, que está demostrando hallarse en excelente forma por la penetración que van adquiriendo todas sus líneas en las que forman elementos de gran porvenir.

El segundo encuentro tendrá lugar a las 4'45, entre los primeros onces del C. D. Central de Aragón y Levante F. C., sirviendo como entente y preparación del equipo «grauero» para la contienda de campeonato que el domingo siguiente, día 21, y que ha de poner frente a frente al once marítimo con el R. Gimnástico F. C.

En las filas del Levante, es muy probable pueda verse, además del «Fornet» a otros elementos valiosos, que se alinearán en los pues-

tos de delantero centro e interior-querda, cuyos nombres no podemos dar todavía, pero que estamos persuadidos han de convencer plenamente a la afición.

A pesar de tales alicientes, la entrada al campo con carácter de única, costará 50 céntimos, por lo que auguramos un lleno en el campo del Camino Hondo del Grao.

EN JATIVA

Alberich, 4.-Selección de Játiva, 0

El pasado lunes contendieron en el campo de la Murta el C. D. Alberich y una selección de esta ciudad.

Los forasteros demostraron su superioridad y mayor conocimiento de juego, venciendo por cuatro goals a cero, a pesar de la desatentada labor del árbitro, que actuó en la segunda parte, quien les anuló dos goals perfectamente legales en su ejecución y castigáries constantemente durante todo el encuentro.

Los goals fueron logrados por el delantero centro Soriano.

EN ALFAPAR

Alfapar, 1.-Paiporta, 4

Con motivo de la inauguración del campo de deportes de Alfapar, tuvo lugar el pasado domingo un interesante encuentro entre los equipos citados arriba.

La lucha resultó muy emocionante y en ella venció el Paiporta por cuatro goals a uno.

EN PAIPORTA

En Paiporta jugaron el primer equipo del C. D. Orfeón y un once mixto del Paiporta.

Tras competida lucha vencieron los locales por tres goals a uno.

EN MONCADA

Titánic, 6.-Huracán de Mislatá, 2

Con bastante animación se celebró el domingo pasado este encuentro, que resultó de gran emoción por las roncitas y vistosas jugadas realizadas por ambos bancos.

Este partido fué de completo dominio del Titánic y aunque los del Huracán se defendieron bravamente, no pudieron contrarres-

CONDAL

A las 4'30 tarde y 9'30 noche:

Una cómica

«QUIEN ERA ELLA?»

Por Anite Shward

REVISTA

Jach Holt y Dorothy Revier en

SUBMARINO

Una cómica

Lunes: LA MASCARA DE ORO, por

Nita Naldy y CARMEN, por Charlot.

Cine Progreso

CINE MUDO

Hoy sábado

Una cómica en dos partes

EL DERECHO DEL FUERTE

Cinco partes emocionantes

LA CHICA DE LA SUERTE

Siete partes, por Norma Shearer

AMOR DE HERMANO

Ocho partes. Formidable producción extraordinaria, Gaumont Diamante Azul

Lunes:

RASPUTIN

(EL DIABLO SAGRADO)

Cine Doré

CINE MUDO

Hoy sábado

Cómica en dos partes

LA LEY DEL TORTAZO

Cinco partes emocionantes

MALOITA MEMORIA

Seis partes. Alta comedia por el gran actor Johnny Hines

SIN ESCUDO NI BLASON

Siete partes. Por la bellísima actriz, Billie Dove, extraordinaria superproducción Grao Luxor Verduguer. (Fuera de programa)

Próximamente:

EL ENEMIGO

Por Ramón Novarro. De riguroso estreno en Valencia

LIRICO

Hoy sábado

Extraordinario programa

A las 5'45 tarde y diez noche:

Madrid, Provincias y Extranjero

La Asamblea del partido republicano radical socialista

Comenzó la Asamblea del partido republicano radical socialista de Madrid, asistiendo considerable número de afiliados.

Ausentes de Madrid Eduardo Ortega y Gasset y Nicolás Salmerón, presidente y vicepresidente primero de la Junta municipal del partido de Madrid, ocupó la presidencia don José Escudero.

Después de breves palabras de Escudero exponiendo cuáles habían sido las vicisitudes anteriores al acto de la Asamblea, leyó la Memoria del secretario haciendo historia de los trabajos realizados.

A continuación se eligió la mesa de discusión, quedando compuesta por los señores Lázaro Somoza Silva, como presidente, y Cortés Benjumea, como secretario.

Seguidamente se pasó a discutir el reglamento y en la discusión intervinieron numerosos asambleístas.

A uno de los artículos, el último discutido, se presentó una enmienda por el señor del Moral, y se acordó suspender la discusión del reglamento y nombrar una ponencia para que dictamine y lo lleve a estudio de la Asamblea que se celebrará esta noche.

¿Cuándo se levanta la censura?

«El Liberal» publica el siguiente suelto:

«¿Cuándo se levanta la censura?»

Esperábamos que del Consejo de anoche saliera el primer paso hacia la normalidad constitucional, porque está terminado el dictamen de la ponencia.

No creíamos hubiera otra cosa que hacer, pero ni la nota oficiosa dice nada ni en la ampliación del Consejo dicen los ministros cosa alguna que permita alentar esperanzas respecto al restablecimiento de la libertad de la Prensa.

El jefe del Gobierno repite, sin embargo, que cualquier día nos sorprenderá la disposición levantando la censura.

Lo que nos sorprende todos los días es el aplazamiento de esa disposición; pero es indudable que estamos en vísperas de suprimir los viajes con las galeradas a los gobiernos civiles.»

El mitin republicano del día 28

El comité organizador del gran mitin de afirmación republicana que se celebrará el día 28 en Madrid, está realizando trabajos preparatorios para dicho acto, que promete ser de gran importancia.

Hay gran demanda de localidades de Madrid y provincias y se dice que se organizan trenes y autocarros y vendrán muchos republicanos de provincias a oír a lo más saliente del republicanismo español.

La comisión organizadora remitirá circulares a provincias para el mejor resultado del acto.

Con objeto de que los oradores puedan ser oídos perfectamente se colocarán altavoces.

Al acto asistirán masas corales, algunas de importancia, tal como los coros Clavé.

Una nota de la embajada argentina

La embajada de la Argentina en España ha enviado a la Prensa la siguiente comunicación:

«El acto del juramento del presidente y vicepresidente provisional de la nación y ministros, ante el pueblo congregado en la plaza de Mayo, de la ciudad de Buenos Aires, constituyó una entusiasta ratificación del movimiento del día 9 del presente mes.

En todo el territorio argentino reina perfecto orden.»

La «Gaceta»

Publica un decreto de la Presidencia declarando inexcusable la adquisición del carnet oficial de identidad para emitir el sufragio cuando aquél le sea exigido para identificar su personalidad en las elecciones en las capitales de provincia y en las poblaciones de Cartagena, El Ferrol, Gijón, Jerez de la Frontera, Vigo, Linares y La Carolina.

Disponiendo que por el ministerio de Trabajo y de Previsión se convoque a concurso para el servicio de confección e impresión de dichos carnets de identidad.

El precio del carnet será fijado por el ministerio de Trabajo y Previsión, categorías proporcionales a la cédula de los interesados sin que el precio máximo pueda exceder en modo alguno al límite determinado en el artículo 51 del Estatuto municipal vigente.

También publica la «Gaceta» la provisión por concurso de traspaño de la plaza de profesor especial de Economía pública, vacante en

la Escuela de Comercio de Valencia.

También publica nombramientos de secretarios de ayuntamientos de las provincias de Alicante y Castellón.

Proyecto de comunicaciones marítimas

El ministro de Marina informó al Consejo de sus últimos trabajos sobre el proyecto de comunicaciones marítimas que el Gobierno encomendó al examen del señor Carbó.

Este no oculta las dificultades que que tropieza para su resolución definitiva, unas de orden técnico y otras de orden económico.

Los harineros de Córdoba

Una comisión de harineros cordobeses ha estado esta mañana en el ministerio de Economía para hablar al ministro del conflicto que se les crea al obligarles con los precios de tasa de los depósitos de trigo que tienen constituidos como garantía de los préstamos facilitados a los agricultores.

También le han hablado de los perjuicios que se originan con la importación del maíz.

Los opositores a plazas de la Diputación valenciana

La «Gaceta» publica un aviso dando cuenta de los opositores del ramo de Guerra admitidos para realizar ejercicios para cubrir plazas vacantes en la Diputación de Valencia.

Son éstos: Cabos, Miguel López y Carlos Juan Puig.

Soldados: Fernando Montoliu, José Lara, César Cimadevilla, José María Martín, Salvador Regúes y Angel Gorzonet.

El día en los ministerios

El jefe del Gobierno ha sido visitado por los ministros de la Gobernación y Fomento y el gobernador civil de Madrid.

Después fué cumplimentado por otras personalidades.

El general Berenguer marchará mañana en auto a San Sebastián.

El ministro de la Gobernación recibió al jefe de policía de Barcelona, con quien celebró una entrevista.

Después fué visitado por el ex senador de Canarias señor Sotomayor, quien le habló de infracciones en la constitución del Cabildo de la Palma.

Por último fué cumplimentado por el director general de Aduanas.

Una nota de Trabajo sobre los empleados de Banca

En el ministerio de Trabajo se ha facilitado una nota acerca de las bases del trabajo de los empleados de la Banca.

Se afirma en dicha nota que no son ciertos los rumores circulados acerca de que el ministro haya solucionado el asunto obediendo a presiones de los patronos.

Considera el ministro que dichos rumores pueden extraviar la opinión y resultar perjudiciales hasta para los mismos interesados.

Las bases fueron redactadas por la comisión de Corporaciones, y se presentaron recursos no sólo por parte de los patronos, lo cual demuestra que éstos no las encontraban favorables.

Los recursos han de ser informados por la comisión interina de Corporaciones y luego sometidos a la aprobación del ministro.

Por lo tanto, mal puede demorar éste un asunto que todavía no ha sido sometido a su deliberación.

Probablemente la resolución de los referidos recursos se efectuará dentro del mes actual.

Visita a la Oficina de Contratación.

El ministro de Hacienda, acompañado del gobernador del Banco de España, visitó el centro oficial de contratación de cambios, recibiendo el jefe de dicho organismo que les explicó el funcionamiento de las operaciones.

Wais se mostró satisfecho del trabajo, felicitando a los jefes.

Esta mañana comenzaron las operaciones, cotizándose la libra a 45 y como la demanda de esta divisa, a primera hora fué escasa, la cotización descendió a 44'35, pero las peticiones aumentaron luego, llegando a cotizarse a 45'50.

El subgobernador del Banco de España, Montalván, ha manifestado que el funcionamiento del nuevo organismo es muy satisfactorio y su resultado será muy favorable para nuestra moneda.

Dando las gracias

El subsecretario de Estado facilitó una nota en la que dice que el ministro de Santo Domingo visitó de nuevo a dicho subsecretario para reiterar, por orden expreso de su Gobierno, la viva gratitud de su país por la rapidez y generosidad con que España ha acudido en socorro de las víctimas de la reciente catástrofe.

El ministerio de Estado y la inspección general de Emigración, además de haber girado telegráficamente cinco mil dólares para auxiliar a los damnificados, sin perjuicio de ultteriores socorros, se ocupan activamente de la repatriación impuesta por las circunstancias.

Según informes del cónsul de la nación, en Santo Domingo pasa de un centenar los españoles arrojados por el ciclón.

Lo que dice el presidente

El presidente del Consejo despachó con el ministro de la Gobernación, subsecretario de Estado, jefe de Aeronáutica y subsecretario de la Presidencia.

El presidente habló con los periodistas y éstos le preguntaron si podía anticiparles la fecha en que se levantaría la censura.

—No sé todavía—contestó Berenguer—. Es cuestión de días y la fecha la designará el ministro de la Gobernación, que está aquí presente.

Confirmando el presidente el propósito de salir de Madrid mañana por la mañana en automóvil para San Sebastián.

Al despedirse de los periodistas refiriéndose a la actitud de la Prensa para el futuro, dijo:

—Espero confiadamente que los periódicos corresponderán a esta conducta del Gobierno al levantar la censura procediendo de modo adecuado.

Motorista muerto

Esta tarde, en el Stadium de Madrid, realizaba pruebas con una motocicleta un joven llamado Gabriel Moyano.

Al realizar una falsa maniobra fué despedido del aparato, resultando con lesiones tan graves que falleció antes de ingresar en el dispensario quirúrgico del distrito.

Miseria

En unas chozas del barrio de Carabanchel Bajo ha sido encontrado el cadáver de un hombre completamente desnudo y que presentaba señales de miseria.

Reconocido por los médicos se ha apreciado que se trata de un caso de muerte natural.

La Fiesta de la Reza

En conmemoración de la Fiesta de la Raza, como en años anteriores, la Cámara Oficial de la Industria concederá cuarenta cartillas del Monte de Piedad de cincuenta pesetas cada una, a hijos de obreros industriales que cumplan precisamente doce años dentro del mes de Octubre.

Desmintiendo una noticia

El periódico «Informaciones», acogiendo la noticia de haber sido embarcado el ex presidente de la Argentina, señor Irigoyen, en el crucero «Belgrano» para conducirle a Montevideo, dice que se desconoce si residirá en América, aunque se cree saldrá para Europa y acaso fije su residencia en España.

La próxima reforma de la plantilla de Correos y Telégrafos

La dirección de Comunicaciones ha facilitado una nota rectificando la noticia de haber sido aprobado en el Consejo de ministros la reforma de las plantillas de Correos y Telégrafos que todavía están en estudio.

No puede ser, por tanto, cierto que hayan tratado de cifras ni tomado acuerdo alguno respecto de este asunto.

En cuanto al restablecimiento de la escala única para telégrafos, no se refiere a este cuerpo sino al de Correos y responde principalmente a una aspiración de los funcionarios postales, que el Gobierno ha acogido gustoso.

La dirección trabaja sin descanso en la preparación de la reforma que se refiere al personal y confía en su aprobación por el Gobierno.

Desde luego, hay un error también en relacionar la sustitución del derecho de entrega, que también está en estudio, con el aumento o disminución de los timbres postales, cuando en realidad se trata de facilitar el servicio de distribución a domicilio de la correspondencia garantizando la bidamente por la devolución al remitente en caso de no ser encontrado el destinatario y su finalidad es conocer con absoluta exactitud lo que debe producir ese derecho de entrega y eliminar luego, en bien de ese servicio y de los ciudadanos.

Clausura del Congreso Agrícola

Meillán.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso Agrícola.

Se aprobaron las conclusiones dirigidas al alto comisario, en las que se suplica al Gobierno dedicado el mayor interés a la producción agrícola en nuestra zona del Protectorado.

Monederos falsos

Sanlúcar.—La guardia civil prosigue sus gestiones para dar con los monederos falsos complicados en el hallazgo de una máquina destinada a este fin, de que era portador Ricardo Amador.

En una maleta se le encontró una báscula, probetos, crisoles, un infiernillo y otros útiles de los que se necesitan para fundir metales.

Parece ser que Amador había ofrecido entregar al vecino García Bañul monedas de cinco pesetas fabricadas ante él, cobrando por ello tres pesetas.

Entierro del cadáver del doctor Arbizúa

Albacete.—Se verificó el acto de conducir el cadáver del doctor Arbizúa desde el Hospital de La Roda al Cementerio, resultando una manifestación de duelo.

Asistieron un hermano del finado y algunos otros familiares, que llegaron esta mañana, representaciones de las cuadrillas de Lalanda y Félix Rodríguez y numerosos vecinos.

El juez de La Roda dió todo género de facilidades para este acto, ordenando que el coche causante del accidente quedara depositado en Minaya, a disposición de su dueño, Posadero.

Accidente automovilista

Toledo.—Un autobús que se dirigía desde el pueblo de Vargas a esta capital sufrió un accidente a consecuencia de un falso viraje.

Resultó muerto el chófer Cesáreo González.

También resultaron con lesiones graves cuatro pasajeros, entre ellos el capitán y el teniente de la guardia civil de este puesto.

Alcalá Zamora en Canarias

Tenerife.—El Colegio de Abogados ofreció un almuerzo al señor Alcalá Zamora.

El agasajado agradeció la atención que se le había dispensado. Se ocupó de la obra del derecho, destacando los fundamentos de la abogacía.

Habló sobre el problema catalán y dijo que mientras existan los efectos de la indignación sentimental torpemente provocados, no se discutirá con serenidad.

Se refirió a las responsabilidades de la dictadura, y después dijo que las elecciones convocadas por este Gobierno serán de ilegalidad máxima para producir Cortes de eficacia mínima.

A ver a Cambó

Santander.—Ha marchado a París el duque de Maura. Parece que va a entrevistarse con el señor Cambó.

Barcelona.—Ayer salió para París el ex ministro señor Ventosa y Calvet, en donde celebrará la anunciada entrevista con el señor Cambó.

De boxeo

En el Circo Price se celebró esta noche velada de boxeo.

Torredo venció por puntos a Perón.

Lara por puntos a Chamorro.

Pablo Ruiz fué declarado injustamente vencedor del vascos Plaza, por lo que el público protestó ruidosamente.

Finalmente Peña venció por k. o. en el noveno asalto, al negro cubano Curenau.

Córdoba.—Se celebró velada de boxeo con los siguientes resultados:

Leonard II venció a Mariscal II por puntos.

Franco Kopell venció por puntos a Uberna.

Alejo venció por k. o. en el segundo asalto a Artero.

El conde de Jordana

Córdoba.—Ha llegado el alto comisario de Marruecos, general Jordana.

Permanecerá aquí dos días y luego seguirá para Madrid.

Imprudencias de muchachos

Sevilla.—En el pueblo de Pilas se encontró una escopeta oculta en unas matas el niño de trece años Antonio Sánchez García, que iba a llevar la comida a su padre.

En el mismo lugar se encontraba durmiendo otro niño de la misma edad, llamado Miguel Garrido, al que despertó Antonio para rogarle le quitara el fulminante a la escopeta.

Al intentar Miguel hacerlo así, se disparó el arma, con tal desgracia que la carga dió de lleno en el pecho a Antonio, causándole la muerte.

Miguel, aterrorizado, huyó, siendo luego recogido por la guardia civil.

La Asamblea de Pósitos

Bilbao.—Se ha celebrado la Asamblea de pósitos marítimos, asistiendo el iniciador de estas fundaciones, señor Saralegui.

Le sale el gordo y pierde el billete

Un camarero que sirve en un café de la Glorieta de Bilbao, adquirió un décimo del número 13.930 premiado con el «gordo», en el sorteo de ayer.

Cuando ha ido a buscarlo se ha encontrado con la desagradable sorpresa de que lo ha perdido.

El camarero se muestra desesperado.

Nombramiento de juez

Vitoria.—Se ha nombrado un juez militar para que instruya sumario por los sucesos del pueblo de Berricano.

Los mozos de este pueblo trataron de desarmar a la guardia civil. Hay dos detenidos.

Otros que tomaron parte en el alboroto, huyeron.

La huelga de metalúrgicos

Bilbao.—Continúa la huelga en la fábrica La Vizcaya.

Los heridos administradores de la dictadura

Bilbao.—En el Ayuntamiento facilitaron una nota oficiosa con el resultado de la revisión de la administración del Concejo durante la dictadura.

Dice que hay 39 contratos adjudicados, importantes 700.000 pesetas, que los contratistas no han cobrado y que el actual Ayuntamiento no puede pagar.

La mayoría de dichas obras se han hecho de forma ilegal, sin acuerdo de la Corporación y algunos sin decreto de la alcaldía, habiendo excedido la mayoría notablemente del presupuesto.

La dirección del partido conservador

Huelva.—Hace días publicó un periódico una carta circular del ex ministro Burgos Mazo invitando a una Asamblea del partido conservador de la provincia para fijar nuevas normas a seguir en política.

La carta produjo alguna agitación entre los conservadores, que reconocen como único jefe a Bugallá.

El jefe del partido en la provincia, ha publicado una carta negando a Burgos Mazo intervención en el partido hasta que acate la jefatura de Bugallá.

El autogiro La Cierva

Cartagena.—Marchó el autogiro Cierva conducido por su inventor.

Los sucesos de Almería

Almería.—Siguen las actuaciones de los jefes de Seguridad llegados para instruir expediente con motivo de los sucesos del Ayuntamiento.

Gobernador que dimite

Zaragoza.—El gobernador, Victor Pérez Vidal, que se encuentra en Madrid enfermo, ha escrito al gobernador interino, comunicándole que ha presentado la dimisión y rogándole le despida el personal.

Protesta contra los de la U. M.

Lugo.—El Centro Obrero colocó unas listas en bares y cafés, con objeto de recoger firmas protestando de los sucesos ocurridos en ésta por la venida de los jefes de la U. M.

La opinión califica de indeseables a dichos representantes upeñistas.

Hasia Pío Baroja pide la República

«Heraldo de Madrid» publica una entrevista con Pío Baroja, el gran escritor, en la que éste habla de política.

Dice Baroja que la República no puede venir: hay que traerla. ¿Pero cómo encontrar un Gambetta o un Lenin?

«Los militares y los curas son los mayores enemigos de la República. España necesita algo más útil que las Cortes.»

Dice que mientras los elementos directores del Partido Republicano estén en la actual actitud pasiva, no cree ha llegado la hora de la República. Cree que ha llegado la hora de obrar y no de discursar.

Se muestra partidario de una República centralizadora y dictatorial, pues tiene que ser así forzadamente en todo Gobierno revolucionario.

Norteamérica y la Argentina

Londres.—El «Times» dice que la opinión norteamericana espera que el Gobierno de los Estados Unidos reconozca dentro de dos o tres días al nuevo Gobierno argentino.

Gobiernos reconocidos

La Paz.—El Gobierno chileno ha reconocido al nuevo Gobierno de Bolivia.

Lima.—El nuevo Gobierno peruano ha sido reconocido por los de Paraguay y Chile.

TOROS

ALBACETE

Chicuelo, Valencia II y Lalanda

Tercera de feria. Toros de Albaserrada. Tarde ventosa. Entrada regular.

Primero.—Negro. Chicuelo lo lancea bien. (Palmas.)

El toro toma cuatro reñonazos.

Romerito y Rubichi parecen bien. Chicuelo hace una faena breve y mata de media estocada. (Palmas.)

Segundo.—Negro. Alto de aguijas. Valencia torea bien con el capote y es aplaudido.

En una caída de peligro Valencia hace un quite oportuno.

Marcial y Valencia se lucen en quites, siendo aplaudidos.

Valencia torea brevemente con la muleta. Un pinchazo y una entera. (Palmas.)

Tercero.—Negro. Marcial da seis lances enormes y el entusiasmo es grande.

Cuatro varas toma el toro con codicia.

Marcial sobresale en quites. Rafaelillo y Cadenas parecen pronto y bien.

Marcial brinda a un espectador y empieza con cuatro pases por alto, superiores.

El toro tira la cara al suelo y Marcial continúa la faena inteligente y valerosa. Un pinchazo y remata con media superior y descabella. (Muchas palmas.)

Cuarto.—De poca bravura. Chicuelo lo recibe con seis verónicas, templando mucho.

En el tercio de quites Valencia da cuatro verónicas superiores. Chicuelo hace una faena breve, intercalando algunos adornos y entrando bien de media estocada, saliendo rebotado. Pincha sin soltar y acaba de una estocada entera.

Quinto.—Valencia II instrumenta cinco verónicas que ponen al público de pie. (Ovación.)

En el tercio de quites se hacen aplaudir los tres espadas.

Valencia hace una valiente y pincha bien. Cuando se prepara para entrar a matar de nuevo, se le arranca el toro y sale una estocada recibiendo hasta el puño. (Ovación, petición de oreja y vuelta.)

Sexto.—El toro sale quedadote. Se aplauden unos lances eficaces de Marcial.

Lalanda lucha por hacerse con el bicho, siendo abucheados por el público.

Marcial entra a matar y deja media estocada en su sitio, de la que el toro rueda sin puntilla.

SALAMANCA

Márquez, Villalta y Barrera

Primera corrida de feria. Seis toros de los hijos de Victoriano Angoso.

Primero.—Márquez intenta lucirse, sin conseguirlo, pues el toro se le va.

Villalta y Barrera son ovacionados en quites, pues están valientes y adornados.

Márquez torea brevemente con la muleta con pases por bajo y termina de una estocada hasta el puño.

Segundo.—El primer tercio resulta muy fojo, pues no hacen nada los espadas. El bicho está manso.

Villalta no hace nada de particular con la muleta, y sólo tira a alfiar. Coloca media estocada y escucha pitos.

Tercero.—Barrera se gana una gran ovación en unos lances de capa, prodigiosos.

Vuelve a torear con el capote muy bien y de nuevo el público le ovaciona.

En un quite se pega a los costillares. (Ovación.)

El toro toma cuatro puyazos por otras tantas caídas.

Barrera, valentísimo y solo en el centro del ruedo realiza una faena entre los pitones. (Música.)

Da pases muy valientes. Un molinete y varios rodillazos que se aplauden mucho. Un pinchazo y descabella al primer intento. (Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.)

Cuarto.—Márquez lo saluda con una serie de verónicas superiores, terminando con un recorte muy artístico. (Aplausos.)

El toro se pone muy peligroso y está a punto de dar un disgusto a un peón.

Márquez lancea al bicho con gran maestría y a fuerza de acorralarlo se le obliga a tomar las varas de reglamento. El público pide se foguee al bicho.

Al llegar a banderillas el bicho está reservón y difícil. No obstante, Carralafuente y Magrías lo parecen bien.

Márquez sale a entendedélas con el regalito y con enorme valentía

ZAMORA

Buena entrada. Novillada.

El torero chino Vicente Hong, lanceó regularmente a su primero. Con la muleta demostró absoluta ignorancia. Tres pinchazos y media estocada.

En su segundo ejecutó una verónica que el público aplaudió en chunga.

Varios mantazos entre el grito general y acaba de una estocada en la paletilla. (Bronca enorme.)

Negro de Caracas estuvo desconfiado en su primero, con la capa y muleta.

Mató de un pinchazo, media estocada caída y dos descabellos.

En el segundo estuvo valiente con la capa y embarrullado con la muleta, sufriendo varios desarmes.

La intervención del peonaje originó un escandalazo. Mató de media estocada aceptable y un descabello.

Francisco García «Algabeño», bien en uno y orejado en otro.

Hierberito, regular en uno y bien en otro. (Orejeado.)

POSADAS

Cogida de un espontáneo

Ganado de Surga, bueno. Rayito estuvo pésimo. Posada, mal.

Un espontáneo recibió una cornada de consideración en la región glútea.

Cambios

Francos, 36'25. Libras, 45. Dólares, 9'25.

SERRANO

Cataluña

El remo de construcciones

Esta mañana se ha celebrado la Asamblea de los huelguistas del ramo de construcción.

Ha sido rechazada la fórmula del alcalde, que ofrecía colocar en las obras municipales a todos los que se hallaran sin trabajo.

Han acordado esperar hasta mañana para la readmisión de los despedidos.

En caso contrario, el lunes se declarará la huelga general del ramo de construcción.

El gobernador se mostraba optimista acerca de la solución del asunto, por hallarse interesado en ello ambas partes.

El alcalde, por el contrario, no ha tratado de ocultar su pesimismo.

La vuelta ciclista a Cataluña

Se ha corrido la sexta etapa de la vuelta ciclista a Cataluña.

El recorrido de esta etapa era desde Seo de Urgel a Gerona, con un total de 234 kilómetros.

La carrera ha sido emocionante, sobre todo al llegar a la cuesta de Cuello de Cossa, donde Montero ha hecho una estrada formidable, poniéndose a la cabeza, y conservando este puesto hasta llegar a la meta.

La clasificación de esta etapa ha sido la siguiente:

Primero. Montero, 8 horas, 12 minutos y 55 segundos.

Segundo. Cañardó, 8-12-55.

Tercero. Maurel, 8-16-7.

La clasificación general hasta ahora es la siguiente:

Primero. Cañardó.

Segundo. Maurel.

Tercero. Montero.

Signe en la otra plana

Huelga solucionada

Los duenos de la fabrica de cemento, de Gracia, afectada por la amenaza de huelga, aceptaron la propuesta de arreglo presentada por el Sindicato, quedando concurrido el conflicto.

El diestro Barajas mejora

Le han sido vistas al diestro Barajas las heridas que sufre y se le han encontrado en un estado satisfactorio. El diestro ha entrado en pleno periodo de mejoría. Ha desaparecido la fiebre.

Extranjero

Solucion de un conflicto textil

Lille.—Se ha solucionado totalmente el conflicto textil que existia en esta region. En virtud de los acuerdos tomados, se reanudarán los trabajos el proximo lunes.

Medalla del Trabajo a los periodistas

Ginebra.—El señor Quiñones de León, en nombre del Gobierno ha entregado la Medalla del Trabajo a la Asociación Internacional de Periodistas acreditada ante la Sociedad de Naciones.

Los proximos combates de Uzcudun

Nueva York.—Poco antes de embarcar Uzcudun con direccion a Europa dijo que gustaria antes de celebrar los tres combates entretenerse en su pueblo natal de Régil.

El primer encuentro será el 15 de Octubre en Paris; el segundo en Barcelona a ultimos de Octubre, contra Primo Carnera, y el tercero, en Diciembre en Londres, contra Strublin.

Después volverá a Norteamérica para intervenir en varios encuentros. Dijo que salia dispuesto a vencer.

También ha marchado en el trasatlántico «Isle de France» el jugador de tenis español Manolo Alonso, que viene a España a atender asuntos particulares y descansar.

Temblores de tierra en Grecia

Atenas.—Se han repetido los temblores de tierra de esta mañana y se informa que el epicentro del fenómeno está en Corinto, a 60 kilómetros de la capital. La población en Corinto está asustadísima, temiendo se repita el desastre de 1928, en que la ciudad quedó semidestruida.

Las detenciones de Varsovia

Varsovia.—Los diputados detenidos fueron interrogados hoy por un magistrado, pues pesa sobre ellos la acusación de «conspirar contra el Estado», para lo cual se fijan penas hasta de diez años de prisión. Los diputados siguen encarcelados.

El huracán de Santo Domingo

Morehead (Carolina del Norte).—El huracán que recientemente azotara a Santo Domingo, ha llegado a esta costa en forma de furiosa tormenta de agua y viento. Pasó en direccion Oeste a través de la Carolina del Norte, a una velocidad de 40 a 60 millas por hora. Hasta ahora se carece de noticias de los daños y victimas causados por el huracán.

Vagones que se incendian

Cremelín (Oklahoma).—En la vía del ferrocarril Rock Island se incendiaron, con las explosiones consiguientes, 16 vagones-tanque de gasolina, amenazando las llamas extenderse a los edificios de esta localidad. Se supone que cuatro personas que iban en el convoy han perecido.

A Europa

Buenos Aires.—El ex ministro de Relaciones Exteriores de la Argentina, Oyenbarte, ha marchado a Europa.

Irigoyen parece está en Buenos Aires.

Buenos Aires.—Aunque se anunció oficialmente que el crucero «Belgrado» habia partido llevando a bordo al ex presidente Irigoyen, se asegura que dicho buque se encuentra aún en el Rio de la Plata, frente a la ciudad de La Plata, próxima a las costas argentinas.

Parece que el comandante del «Belgrado» espera órdenes definitivas del Gobierno. Se sabe que el Consejo de ministros está indeciso entre trasladar a Irigoyen a Montevideo o permitirle que embarque directamente para Europa.

El proyecto de Briand

Ginebra.—En la sesión celebrada hoy por la Asamblea de la Liga de Naciones, el ministro de Relaciones Exteriores de Holanda, von Locckand, ha pronunciado un discurso diciendo que su país favorecerá el Plan de Briand, siempre que la Federación propuesta por el ministro francés no obstaculice el mecanismo de la actual Sociedad de Naciones.

Llegada de un promotor de boxeo

Cherburgo.—Ha desembarcado, procedente de los Estados Unidos, el promotor de boxeo Jeff Dickson, quien viene a Europa para ultimar los combates de Uzcudun, Carnera y otros.

Las ultimas tropas de ocupación.

Ginebra.—En la Asamblea de la Liga de Naciones se ha anunciado que el último vestigio de la ocupación militar de Renania ha desaparecido al repatriarse trescientos soldados aliados que prestaban servicio de guardia en la zona carbonifera del Sarre.

El patrón oro en Argentina

Buenos Aires.—El ministro de Hacienda ha dicho que en breve, así que las condiciones del mercado de divisas extranjeras lo permita, será abierta de nuevo la caja de conversión de la Argentina y se volverá de nuevo de manera efectiva a implantar el patrón oro. UNITED PRESS.

Alemania ante las elecciones

La marcha de la campaña. Berlín.—La crisis financiera alemana se nota en medio de la propaganda electoral.

Los carteles, prospectos, anuncios luminosos y demás instrumentos de propaganda son menos abundantes de lo que podría suponerse.

En Berlín, las reuniones magnas de los grandes partidos se celebran sucesivamente en el Palacio de los Deportes, capaz para contener 15.000 personas.

Casi se llena cuando lo ocupan los partidos del centro. Está repleto en las reuniones de nacionalistas y comunistas y desbordada de público cuando la reunión es socialista.

La entrada a estos grandes mítines cuesta cincuenta fénigues. Las reuniones de los diversos partidos se desarrollan según idéntico programa.

En todas hay música y desfile de banderas antes y después de los discursos.

Generalmente, los oradores políticos alemanes son fogosos y el público se enardece aún más que en los pueblos llamados latinos. Anoche fué sacado en hombros el señor Hitler.

Este y Hugenberg se benefician, no sólo de la adoración de sus partidarios, sino de la curiosidad que despiertan como espectáculo. Ambos son oradores demagógicos, vulgarmente halagadores de su público.

Estas reuniones magnas, que sintetizan la campaña electoral, no son contradictorias.

Pero en el mismo lugar donde una noche se oye denigrar y ultrajar a la República y al Gobierno, a la noche siguiente se oye la palabra del canciller y de los ministros.

Todos los partidos saben dar a sus reuniones una organización perfecta.

Los socialnacionalistas y los comunistas les dan además carácter militar.

Sus tropas de choque hacen guardia a las banderas y se mantienen formadas al pie de la tribuna y en los pasillos del patio de butacas.

En el campo, la propaganda electoral se hace utilizando el gramófono y el cinematógrafo.

El partido socialista tiene automóviles adecuados que viajan por toda Alemania y se detienen en los más pequeños lugares.

Atraer al público con los discursos de los jefes que lanza el gramófono.

Cuando en torno del automóvil se ha reunido el público suficiente, surge el propagandista, que invita al pueblo a la reunión electoral más cercana.

Si en la campaña electoral no pueden emplearse ahora grandes medios, se emplean, sin embargo, los más democráticos, y también los más pasionales.

No pasa día sin alguna víctima.

Medidas de orden para el domingo

Berlín.—La prefectura de policía tomará para el día de las elecciones, es decir, para el próximo domingo, importantes medidas de orden y todas las fuerzas policíacas de Berlín estarán movilizadas.

En las plazas públicas y en algunos puntos de los arrabales habrá destacamentos de tropa para poder intervenir en caso de disturbios.

Todos los colegios electorales estarán vigilados por fuerzas armadas.

En vista de las violentas manifestaciones de obreros sin trabajo ante el palacio del presidente Hindenburg, se ha redoblado desde esta noche el servicio de vigilancia en el barrio de los ministros.

Un comentario

Berlín.—Refiriéndose a las próximas elecciones, la «Gaceta de Alemania» escribe:

«El objetivo general de las elecciones debe ser que el nuevo Reichstag ofrezca al extranjero la imagen de las fuerzas que animan al verdadero pueblo alemán.»

Una carta de Stressemann

Berlín.—La edición de la noche del periódico «Vorwaerts» publica una carta que el señor Stressemann dirigió al diputado señor Breischeld pocos días antes de las elecciones legislativas de 1928 para contestar a una pregunta que le habia hecho el diputado durante la campaña electoral.

La carta, que lleva fecha 20 de Mayo de 1928, está concebida en los términos siguientes:

«Me ha hecho usted en Maguncia una pregunta a la que prometí contestar durante la campaña electoral; pero como estoy en cama desde el 8 de Mayo, no he podido hacerlo públicamente.

Antes de que sea conocido el resultado de las elecciones quisiera declararle que, a mi juicio, es imposible hacer una política ex-

En la sexta etapa de la Vuelta ciclista a Cataluña vence el irunés Montero

Gerona.—La salida para la sexta etapa de la Vuelta Ciclista a Cataluña estaba señalada para las cuatro de la madrugada de hoy. Esta etapa es la más dura de la Vuelta. Su recorrido es de 230 kilómetros.

Los participantes no se mostraron muy dispuestos a salir temprano y mientras el juez de salida daba grandes voces llamando a los corredores, éstos desayunaban tranquilamente en sus respectivos hoteles.

A las 4'30, cuando faltaban muchos corredores, el juez dió la salida a un grupo de 20 ó 25 al frente de los cuales se puso Mateu, quien viendo que Pancera, Cañardó, Montero, Maurel y otros «eses» estaban todavía desayunando, se lanzó carretera adelante a fuerte tren.

Los que quedaron, al ver que se habia dado la salida, abandonaron el desayuno y rápidamente cogie-

ron sus máquinas y salieron a la caza del pelotón, al que dieron fácilmente alcance.

Desde entonces todos siguieron la carrera con gran calma, con las manos metidas en los bolsillos y abrigados con gabardinas, pues el frío era intensísimo.

El tren fué bastante lento hasta Puigcerdá, tardando en los 50 kilómetros que separan dicha población de Seo de Urgel, dos horas y media.

En el ascenso a la cuesta de Tosas, 22 kilómetros de dura pendiente, destacó Ricardo Montero, que coronó finalmente dicha cuesta a gran tren.

Tras de Montero se formaron varios pelotones. El más próximo lo integraban Maurel, Cañardó, Ezcurria y Mateu.

Pancera, que ha marchado con gran dificultad toda la etapa de hoy, quedó retrasado.

Montero coronó la cima con 2'25 minutos de ventaja sobre Mateu, Cañardó, Maurel y Ezcurria y con 5'35 minutos de otro pelotón formado por Sardañans, Albiñana, Pancera, Caño y otros.

A los 5'25 minutos pasó Tubau. En los primeros kilómetros del ascenso, pinchó el mallorquín Flaquer. Poco después le pasó lo propio a Borrás, quedando ambos retrasados, pero Borrás reparó con gran rapidez y en el descenso alcanzó a Tubau, siguiendo juntos la carretera.

Pons y Albiñana abandonaron el segundo pelotón, tomando sobre el mismo alguna ventaja.

En el descenso de Tosas, Cañardó, Maurel y Mateu consiguieron dar alcance a Montero.

Después de haberse reunido estos cuatro corredores, escapó Cañardó, quien pasó por Ripoll con medio minuto de ventaja sobre Montero, Maurel y Mateu.

En las inmediaciones de Camdebañol ocurrió un accidente a una moto que seguía la carrera; chocó contra un automóvil, quedando destrozada y sus dos ocupantes heridos.

Por el control de aprovisionamiento de San Juan de las Abadesas pasó Cañardó sólo a las cinco horas de iniciada la etapa. Un minuto 35 segundos después Maurel, Montero y Mateu, que seguían juntos.

A 5'10 minutos de Cañardó pasaron Borrás y Albiñana, quienes en su afán de unirse al primer pelotón

trajera útil con el partido alemán nacionalista.

En todo caso, yo no aceptaría ser ministro en una coalición de la que formasen parte los alemanes nacionalistas.»

La publicación de esta carta ha provocado hoy en los círculos políticos de Berlín bastante sensación, sobre todo porque el doctor Scholz, sucesor del señor Stressemann, ha orientado, desde la muerte de este último, el partido republicano francamente a la derecha, e incluso ha concertado un cartel electoral con el señor Treviranus y el partido conservador.

Se cree, pues, que la publicación de la carta en cuestión, debilitará sensiblemente al partido del doctor Scholz y al partido populista en general.

En la subida Santifosa, Montero y Maurel consiguieron despegar a Mateu, efectuando la subida de manera magnífica, para no perjudicar a Montero, subía tranquilamente. No obstante llegó el primero al collado de Santifosa con escasa ventaja sobre Montero, detrás del cual, a unos 20 metros, iba el francés Maurel.

No obstante, llegó el primero al collado de Santifosa con escasa ventaja sobre Montero, detrás del cual, a unos veinte metros, iba el francés Maurel.

Mateu pasó algo más distanciada y después Borrás, que en la subida se habia separado de Albiñana.

Detrás de éste iba el pelotón en el que figuraba Pancera.

En el descenso de Santifosa, Montero y Maurel se unieron a Cañardó y los tres juntos siguieron hasta Figueras.

Montero y Cañardó intentaron repetidas veces despegar a Maurel, pero en vista de que no lo conseguían y convencidos de que los tres de sus fuerzas estaban muy equilibradas, siguieron juntos la carrera a buen tren, aunque sin iniciar escapadas.

Por Figueras pasaron a las once y media de la mañana con pequeño retraso sobre el horario previsto.

A quince kilómetros de la meta, aprovechando un pequeño repecho, Montero y Cañardó desarrollaron un plan bien concebido y escaparon.

Después Montero, solo, marchó cuesta arriba y Cañardó lo dejó escapar, quedándose con Maurel rezagados y cuando ya el irunés se habia distanciado bastante.

Cañardó, mostrándose en la plenitud de su gran forma actual, escapó a su vez, dando alcance a Montero y dejándolo atrás al francés.

Desde entonces Cañardó inició un tren enorme, marchando a más de cuarenta a la hora, tomando gran ventaja sobre Maurel, pero seguido de Montero.

Los dos juntos se presentaron en Gerona ante la meta, decidiéndose al sprint la etapa, que ganó Montero.

En Gerona nutridísimo público esperaba la llegada de los corredores, a los que recibió con entusiasmo, especialmente a Montero y Cañardó.

La clasificación de la etapa fué la siguiente:

- 1.º Montero, con 8 horas, 12 minutos, 55 segundos.
2.º Montero, en igual tiempo.
3.º Maurel, con 8-21-7.
4.º Mateu, 8-21-7.
5.º Ezquerria, 8-30-21.
6.º Borrás, 8-30-23.
7.º Albiñana, 8-30-25.
8.º Caño, 8-30-27.
9.º Pancera, 8-30-34.
10.º Casamada, 8-32-5.
11.º Tubau, 8-44-11.
12.º Soler, 8-59-14.
13.º Escuriel, 8-59-14.
14.º Carrión, 9-2-35.
15.º Dupau, 9-8-25.

La clasificación general después de esta etapa, es la siguiente:

- 1.º Cañardó, con 40 horas, 8 minutos, 3 segundos.
2.º Maurel, 40-30-47.
3.º Montero, 40-38-33.
4.º Mateu, 40-43-38.
5.º Pancera, 40-45-53.

Deportes

Los progresos del futbol en Gandía

Hemos tenido el gusto de conversar unos momentos con el acri citado comerciante de Gandía don Juan José Bernabeu, presidente del C. D. Gandía.

El señor Bernabeu, deportista de buena ley, nos puso al corriente del movimiento deportivo de la ciudad del Serpis. El C. D. Gandía, según su presidente, ha entrado en un periodo de franca prosperidad.

La entidad cuenta actualmente con más de 500 socios, todos ellos de un bien probado espíritu deportivo y con un lote de jugadores tan numerosos como selecto, del cual han constituido varios equipos de distintas categorías.

Ahora están construyendo un campo de deportes, cuyas obras están muy adelantadas, capaz para dar acomodo a dos mil personas y cuya cancha de juego mide 96 por 51.

La sociedad tiene el propósito de construir una amplia piscina y canchas para tennis y frontón.

Actualmente se está jugando el campeonato social, entre nueve equipos de la entidad y en el mismo figuran a la cabeza con notable ventaja técnica, el Albiñil, Unión Levantina, Sporting y Azulgrana.

Para fechas próximas tienen concertados partidos con los prestigiosos equipos de Valencia. Felicitamos a los aficionados de Gandía y muy singularmente a don Juan José Bernabeu, presidente del club titular.

Natación

De la II Travesía al puerto de Valencia

Hemos sido visitados en nuestra Redacción por el vegetariano y buen deportista don Miguel F. de Godos, en suplida de que hagamos constar su extrañeza de que habiendo sido uno de los participantes de la II Travesía al puerto de Valencia, no haya figurado su nombre en los diarios de la localidad, máxime habiendo realizado ejercicios de acrobacia y natación difícilísimos, con el mayor éxito, cosa probada por el público, que le aplaudió y felicitó al final de la prueba.

Queda complacido nuestro visitante.

Boxeo

Esta noche en la plaza de Toros.—El formidable reto Martínez de Alfara-Delarge—Rubio-Biesman.—Enorme expectación.

Delarge no gusta de lanzar bravatas de mal sabor. Es serio, discreto y valiente, como buen gentleman. Hablando ante un grupo de enemigos se expresó así:

«Desconozco la forma de Martínez. Me han dicho sólo que es el hombre más rápido de Europa en su peso. Una centella en el ring. Es posible que yo no sea tan rápido, pero no es menos cierto que mi izquierda al corazón ha levantado tempestades de elogios. Se dice que Luis Logan tiene la izquierda más fuerte del mundo y yo no la cambiaría por la mía. Es, desde luego, mi arma de ataque favorita, la que ha conseguido los K. O. Por otra parte no temo la rapidez de Martínez. Me gusta batallar, combatir sin reservas, atender al ataque con mayor cuidado que a la defensa. Tanto es así que si Martínez se decide a presentar batalla abierta y franca yo anticipo al público de Valencia que presenciará un combate terriblemente encarnizado, una lucha que irremisiblemente tendrá que acabar con un K. O. y perdoner si esta vez soy optimista y confío en que el corazón de Martínez no sea capaz de resistir la potencia de mi puño izquierdo.»

Esta es la opinión franca de este «toro de Lieja», que se apresura a romper hoy la marcha triunfal de Martínez de Alfara.

«¿El sentir del Tigre? Ya lo conocéis. Saldrá a ganar. Combatirá como un bravo y hará los posibles por arrollar este poderoso obstáculo que se le ha interpuesto para alcanzar el campeonato de Europa de los mediopeados.»

Biesman-Rubio será un combate de contrastes. La ciencia de Primo Rubio frente a la potencia de punch del belga. Dos tácticas opuestas realizadas por dos grandes pelestas.

Completan el programa: Latorre II contra el gran golpeador Charles Miralles; la esperada revancha Casani-Portugalijo y César contra Kid García, de primer combate.

El primer día que fueron abiertas las taquillas se despacharon unas diez mil pesetas de entradas. ¡En tres horas! Esto significa que la velada de hoy se espera con enorme interés. Hoy seguirán abiertas las taquillas y del sin duda se repetirá la «cola», que es como un anticipo del lenazo formidable que registrará esta noche la plaza de Toros.

Se ha organizado para esta noche un servicio especial de trenes, tranvías y autobuses.

Es posible que haya gente que presencie el combate desde la segunda raya.

Precios: Entrada general, tres pesetas; pista, cuatro pesetas; señoras, media entrada.

Juego de pelota

Anteayer era día de los llamados de moda y la empresa para hacerle los honores de tal, compuso un cartel excelente, pues figuraban en el mismo los pelotaris más salientes del cuadro de este trinquete, cuales son: Pallero, Lloquet y Peris, y que en la actualidad se encuentran en espléndida forma.

Con todos estos alicientes no es de extrañar que los graderíos se vieran animadísimo de aficionados, que deseados de presenciar la pugna entre rojos y azules, acudieron en gran número.

Se espera que dada la valía de los equipos combatientes, la lucha resulte interesante y competitiva, si bien las opiniones más autorizadas vaticinan el triunfo del bando azul; mas no adelantemos los acontecimientos y esperemos el desarrollo del partido.

Por el equipo se alinearon: Pallero, Mora II y Micalet y por los rojos Lloquet II, Peris y Fusteret, padre.

Empieza el partido apuntándose los rojos los dos primeros juegos, tomando luego la delantera los azules, que marcaron el tanto 45

Partido Unión Republicana Autonomista CENSO DEL PARTIDO

A los republicanos, centros y agrupaciones de nuestro Partido de Valencia y su provincia

A petición de varios centros y organismos republicanos, la Junta Reorganizadora, en su última reunión acordó prorrogar por todo el mes de Septiembre actual la inscripción en el Censo del Partido.

Podrán inscribirse en el Censo, en todos los casinos de la capital.—El de la Audiencia, en la calle de Gil Polo; Casa de la Democracia Central, Misericordia, Museo, Benicaiop, Benimámet, Campanar, partida de la Vara de Cuarte, El Pueblo, del Hospital; Zaframar, El Popular, El Protector, Patraix, Fraternidad de Ruzafe, Nazarete, Carrera del Río, Fraternidad Republicana Socialista del Puerto, El Porvenir, del Puerto; Fraternidad Republicana de la Vega, Camino del Cabañal, Vega, Casa de la Democracia de la Vega, El Avance, de la Vega; Carpesa, Benicamet, Redacción de EL PUEBLO, para el distrito de la Universidad, Casa de la Democracia del Puerto, y Casa de la Democracia y Juventud Republicana, calle Cerrajerros, para el Centro y Teatro.

En todos los casinos republicanos de la provincia, también habrá comisiones de correligionarios para incluir en el Censo del Partido a los que no se hallen inscritos. Figurar en el Censo del Partido, concede el derecho a intervenir en todos los asuntos que afecten al mismo.

por 30 los rojos. Estos consiguen un nuevo empate a 45. Los azules aprietan de firme y consiguen marcar a su favor los tantos 50 y 55. Los rojos, viendo peligrar el color que con tanto tesón y acierto están defendiendo, hacen un gran esfuerzo y en medio de una lucha titánica consiguen establecer un nuevo empate a 55. Por fin tras unas jugadas brillantísimas y emocionantes, consigue vencer el equipo azul.

Lo justo y equitativo hubiera sido un empate, dada la igualdad de las fuerzas de los bandos combatientes y del desarrollo puesto en práctica por todos los pelotaris.

El partido se puede catalogar de magnífico. Todos los equipos estuvieron muy bien en sus respectivos sillones sobresaliendo la formidable labor llevada a cabo por el Pallero y Peris, que fué buena y honrada de verdad. Fueron ovacionados.

El público salió del espectáculo satisfecho y con ganas de volver a presenciar partidos de esta envergadura. MARCHAOR.

PARA «EL PUEBLO»

La conquista de Argelia

España y Francia en Africa

«¿Pasa el tiempo? El tiempo, no existe, dicen con Echegaray Henry Poincaré y el germano Einstein. «Es que, los hombres se gastan—afirman en Castilla, los graves varones que nada entienden de la relatividad moderna. Pero ello es que Francia ha solemnizado su Centenario de la conquista de Argelia. «La historia no pasa partida — escribía el pulcro P. Mariana—, mientras no la muestren quitanza.»

«He aquí los «fechos a pechos», de nuestro solaz cobijo de naciones. El año 1509, un ejército al mando de Pedro Navarro, a las órdenes del eminente cardenal Cisneros, con la fe en Dios y para bien de la patria, se apodera de la plaza de Orán. Entonces, el Mediterráneo, era el mar de las presas y aventuras. Todas las naciones tienen sus navios sin ensena. No son corsarios únicamente, aquellos berberiscos, entre mercaderes y guerreros, que de las Indias de Oriente traen el bagaje comercial.

También tienen corsarios las señorías italianas, cuyo lujo y riqueza se debe a los últimos cruzados que luchan en Tierra Santa. Y en corso se arman frecuentemente las naciones de Francia, las de España. Y los reyes, son todos cristianísimos, pero... cuando las contiendas, «cacierto parece el no entender, se vengan los agravios por medio del corso.

Del corsario es consecuencia el cautivo. Reman en las galeras—chusmo del mar—bajo el cómitre cruel, cautivos cristianos y musulmanes. En copias y refranes, recoge el pueblo esas lamentaciones y fatigas, del forzado sin diéremos que no pudo redimirse, del que renegó de su fe, del galán—«mi amor ¡ay! prisionero en Argel, ¡ay! mi dolor—, del príncipe desvanecido en ciudades de sándalo, de las paces con Bayecoto o Barbarroja o el rey de Túnez o el gran señor de Islam, rey de Argel.

El Renacimiento, a poco, revolucionó las conciencias. Se ha descubierto un Nuevo Mundo. La egepeya de dos razas, la sajona y la hispánica, va a comenzar. Y, precisamente, en el magín de un soldado, que estuvo en Italia y venció al turco, alumbró el germen de un libro que se hará inmortal. Orán, Túnez, Argel... Si la grande España fuera a conmemorar sus gloriosos faustos, no habría día sin ellos, en todos los del año. El de 1541, las naves del emperador Carlos V—su única derrota—que iban a la toma de Argel, perecen en una tempestad. En lucha diaria combate España en el litoral africano. Van las armadas al moro, cual en acostumbrada expedición.

En los romances, los sucesos narrados con sencillez, cobran heroísmos. Una fuerte escuadra — reina Carlos III—bombardea Argel. En 1816 aún quedan cautivos. «Pero no ha pasado el tiempo? Figurémonos a un español del siglo XVI o de comienzos del XIX. Ante la nueva división política africana, no se preguntaría con asombro: «¿Ya no es de España lo que tumba y camina fuera de tantos españoles?»

La sugestividad se hace dolor. Porque al Este de Argel, junto a una casa del alcaide Aján, renegado griego—dos millas de la ciudad actual—había una cueva... La de Cervantes cuando presidió la rebelión de los cautivos. «Si le correspondiera la fortuna—escribe el cronista de aquella época, Rodrigo Méndez de Silva—entregara a Felipe II la unidad de Argel. No es ya española la ciudad que fué de Cervantes.

El reverso. En Junio de 1827, comienza Francia a luchar militarmente en Argelia y desatiende las proposiciones del inglés que le ofrece una parte en el Egipto. Julio de 1830; cae Argel bajo el dominio de Francia. Cien años de ordenada colonización. En su tercera parte, la población es europea y de ella, el 30 por 100, española—levantina, andaluza.

Advertimos que se importan en Argelia productos por un valor de seis millones de francos; que las exportaciones representan cuatro mil millones... Es demasiado nuestra esta conmemoración de Argelia; significa la obra civilizadora—el emigrante, el colono españoles—. Hombres que perdieron su patria; merced a ellos, allí donde Cervantes sufriera cautividad, se habla aún en español.

Que la Francia criolla alegre el fausto. Castilla hace a los hombres antes de gastarlos, y desde su mesa, ve que la ocasión, aunque de aparato, no es para justas y torneos. Que allí, en Argel, celebren su reunión en la sinagoga. El árabe no lo permitiera en su Mezquita. Las treinta y tres monedas han dado su interés. ¡Enhorabuena!

FRANCISCO DE LLORCA

(Prohibida la reproducción.)

Círculos

Casa de la Democracia de Mislata.—Celebrará baile familiar mañana a las diez de la noche.

Casino Recreativo Camino de Algirós.—Celebrará baile familiar mañana. Quedan invitados

Región valenciana

Chelva

ELLOS, VOSOTROS Y NOSOTROS

«Ellos y vosotros» son restos de las viejas agrupaciones políticas que, mantendidas de los odios individuales y no personales, lo personal es lo común, social y representativo incapaces de sentir las ya decadentes fuerzas caquéticas, salen entre murmullos de democracia lanzados durante el periodo de dictadura en la que la desvergüenza de «ellos y vosotros» llegó a aceptarla y aun a discutirla, la hegemonía de la Unión Patriótica.

«Ellos» me hablaban durante el periodo tiránico de tú, eran, decían republicanos, leían con disimulado interés las hojas y folios que contra la dictadura los hombres de honrado españolismo, de responsabilidad histórica, iban lanzando desde la otra parte de la frontera o desde el recinto patrio. Fueron «ellos» los que en todo movimiento y en todo momento anhelaban el derrumbamiento de la dictadura sin que para ello expusiesen fortuna, sangre o libertad. «Dar la batalla y ganarnos», era el lema de estas gentes ansiosas de alcaldía, concejalia, puestos en la Diputación o Parlamento.

Cayó la primera dictadura y con ella las uniones patrióticas; pronto los falsos republicanos, entre los que no faltaban upeletas, se lanzaron a la conquista del mando; había que alcanzarle y todos los medios, hasta los más indignos, se usaron para conseguir el fin.

Se ofrecieron al partido albista porque de él esperaban se les diese el poder, y a la vez que esto hacían coqueteaban con los de nuestra región, que no resucitarían porque ya son conocidos y sin Cristo salvado.

Todos lo fueron a la caída del primer dictador; todo menos lo que dignamente debieron ser. Sus jefes, los más altos jefes, dieron el ejemplo de indignidad volviendo adonde fueron tirados con los epítetos más duros y soeces.

«Vosotros» los que os llamáis liberales y sois liberales de Santiago, como se le llamó por cierto personaje en París, salís a la palestra confundidos con el mayor número de upeletas y con el apoyo de viejos caquillos tan olvidados como gastados. Seguíis al fracasado Santiago y decís sentir su actitud que consideráis indigna y humillante; reconocer os falta el valor del hombre digno y consecuente que revela contra quien como el desterrado de París antepone los intereses del régimen a los del pueblo.

También en «vosotros», como en «ellos», el deseo de mando os llevó a poner en movimiento a vuestras segundas figurillas que hicieron toda clase de pactos y adquirieron compromisos que nunca, si las circunstancias no obligaban, tendríais que cumplir.

A todos, a «vosotros y ellos», os pregunto y exijo declaréis públicamente cuál es vuestra filiación política. No lo es la que para confundir y quedar libres de acción distéis. No más ir como extraños indocumentados.

«Nosotros», sólo nosotros sentimos el orgullo de lo que somos, republicanos afiliados al Partido Autonomista de Valencia del que es fundador el glorioso literato y gran luchador, el Maestro Blasco Ibáñez.

«Ellos» me hablaban durante el periodo tiránico de tú, eran, decían republicanos, leían con disimulado interés las hojas y folios que contra la dictadura los hombres de honrado españolismo, de responsabilidad histórica, iban lanzando desde la otra parte de la frontera o desde el recinto patrio. Fueron «ellos» los que en todo movimiento y en todo momento anhelaban el derrumbamiento de la dictadura sin que para ello expusiesen fortuna, sangre o libertad. «Dar la batalla y ganarnos», era el lema de estas gentes ansiosas de alcaldía, concejalia, puestos en la Diputación o Parlamento.

Cayó la primera dictadura y con ella las uniones patrióticas; pronto los falsos republicanos, entre los que no faltaban upeletas, se lanzaron a la conquista del mando; había que alcanzarle y todos los medios, hasta los más indignos, se usaron para conseguir el fin.

Se ofrecieron al partido albista porque de él esperaban se les diese el poder, y a la vez que esto hacían coqueteaban con los de nuestra región, que no resucitarían porque ya son conocidos y sin Cristo salvado.

Todos lo fueron a la caída del primer dictador; todo menos lo que dignamente debieron ser. Sus jefes, los más altos jefes, dieron el ejemplo de indignidad volviendo adonde fueron tirados con los epítetos más duros y soeces.

«Vosotros» los que os llamáis liberales y sois liberales de Santiago, como se le llamó por cierto personaje en París, salís a la palestra confundidos con el mayor número de upeletas y con el apoyo de viejos caquillos tan olvidados como gastados. Seguíis al fracasado Santiago y decís sentir su actitud que consideráis indigna y humillante; reconocer os falta el valor del hombre digno y consecuente que revela contra quien como el desterrado de París antepone los intereses del régimen a los del pueblo.

También en «vosotros», como en «ellos», el deseo de mando os llevó a poner en movimiento a vuestras segundas figurillas que hicieron toda clase de pactos y adquirieron compromisos que nunca, si las circunstancias no obligaban, tendríais que cumplir.

A todos, a «vosotros y ellos», os pregunto y exijo declaréis públicamente cuál es vuestra filiación política. No lo es la que para confundir y quedar libres de acción distéis. No más ir como extraños indocumentados.

«Nosotros», sólo nosotros sentimos el orgullo de lo que somos, republicanos afiliados al Partido Autonomista de Valencia del que es fundador el glorioso literato y gran luchador, el Maestro Blasco Ibáñez.

CORRESPONSAL.

Benigánim

¡CARAY CON «DIACORA»!

Conocedor del distrito de Albalá por haber nacido en él y haber vivido muchos años en algunos de sus pueblos, comencé por publicar en estas columnas algo referente a la vida de los pueblos del pacífico Valle, feudo de algunos caciques de relumbrón. El día 6 del actual hablamos del pueblo de Benigánim, sin faltar a nadie ni a nada, puesto que la censura no tachó ni una letra.

A pesar de todo esto, a pesar de la poca importancia de mi escrito, me contestan el día 10 del actual en «Diario de Valencia».

«Y quién me contesta? No lo sé. Es tan cómodo y tan cobardo ocultar el nombre, poner un nombre cualquiera al pie de lo escrito, que renunciamos a divagar sobre este punto y aceptamos los hechos consumados. Me contesta una tal «Diacora». A mí se me antoja que es una mujer porque suena a Débora, a pécora, a víbora, etc., etc. Si no es una señorita, por lo menos es alguien que viste faldas y se cree por ello incurso en la bella mitad del linaje numano.

Por si «Diacora» pertenece al sexo débil, no puedo sacar las cosas de quietud y comienzo por darle las más expeditivas gracias en atención a su felicidad en contestar a mi escrito del día 6, escrito que tengo la certeza de que «Diacora» no ha leído. A «Diacora» le han ido con el cuento y contesta por encargo.

Según respira «Diacora», parece que yo me metí con la beata Inés, cosa que no es verdad, porque yo me acostumbré a meterme con beatas de una edad tan respetable como la de san José de Santa Inés.

«Diacora» sabe muy poco de la

historia antigua de Benigánim, porque «Diacora» es muy joven y vive poco tiempo en esa localidad.

Antes de hacer «Diacora» estudiábamos latin y Humanidades en el convento de franciscanos de Benigánim, con un fray Gabriel que sabía mucho de estas cosas.

Alumno y profesor paseábamos por el huerto hablando de Tito, Julio César, de Cicerón y Esopo, sazomando los verbos latinos con los higos maduros que nos servían de «vermut» para el almuerzo.

Yo no discutí lo que «Diacora» afirma respecto a los miles de peregrinos que todos los años pasan por Benigánim a ver la momia de la beata Inés. Y no van a ver a la momia, sino a ver su casa, la casa que habitó con su tío, un tío de malas pulgas que le soltó un tiro por toda recomendación. Allí están las balas incrustadas en la pared de la escalera; allí está el naranjo que plantó la beata del revés; allí está el hilo y el alfiler con que sacó una llave del pozo; allí se ven muchas cosas más y se dan reliquias y pedacitos de la ropa que gastaba la monja.

Todo esto es bueno conservarlo por los siglos de los siglos, porque da muy buenos frutos y se vive muy campechanamente.

Todos los que piensen como «Diacora», han de protestar en todos los tonos contra los que pongan en duda que un hábito pueda existir después de un siglo de repartir pedacitos todos los días. Nosotros no hemos dicho nada en contra el día 6, ni hoy tampoco, porque una cosa es la religión y otra el negocio.

El conflicto hubiera estallado de un modo fulminante si el doctor Asuero llega a maniobrar con el trigémino en la villa de Benigánim... y no en el Norte.

Para terminar. Estamos muy contentos con «Diacora» porque nos ha demostrado que en Benigánim se lee EL PUEBLO, por que no niega que se pone en pie el partido republicano y porque no está seguro de impedir que EL PUEBLO se venda por las calles como se vende cualquier periódico. Recordamos que hace muchos años llevamos a Benigánim «La Antorcha Valenciana». Era por Navidua y el cielo se enfadó con nosotros y disparó un rayo... contra el campanario.

«Ellos» me hablaban durante el periodo tiránico de tú, eran, decían republicanos, leían con disimulado interés las hojas y folios que contra la dictadura los hombres de honrado españolismo, de responsabilidad histórica, iban lanzando desde la otra parte de la frontera o desde el recinto patrio. Fueron «ellos» los que en todo movimiento y en todo momento anhelaban el derrumbamiento de la dictadura sin que para ello expusiesen fortuna, sangre o libertad. «Dar la batalla y ganarnos», era el lema de estas gentes ansiosas de alcaldía, concejalia, puestos en la Diputación o Parlamento.

Cayó la primera dictadura y con ella las uniones patrióticas; pronto los falsos republicanos, entre los que no faltaban upeletas, se lanzaron a la conquista del mando; había que alcanzarle y todos los medios, hasta los más indignos, se usaron para conseguir el fin.

Se ofrecieron al partido albista porque de él esperaban se les diese el poder, y a la vez que esto hacían coqueteaban con los de nuestra región, que no resucitarían porque ya son conocidos y sin Cristo salvado.

Todos lo fueron a la caída del primer dictador; todo menos lo que dignamente debieron ser. Sus jefes, los más altos jefes, dieron el ejemplo de indignidad volviendo adonde fueron tirados con los epítetos más duros y soeces.

«Vosotros» los que os llamáis liberales y sois liberales de Santiago, como se le llamó por cierto personaje en París, salís a la palestra confundidos con el mayor número de upeletas y con el apoyo de viejos caquillos tan olvidados como gastados. Seguíis al fracasado Santiago y decís sentir su actitud que consideráis indigna y humillante; reconocer os falta el valor del hombre digno y consecuente que revela contra quien como el desterrado de París antepone los intereses del régimen a los del pueblo.

También en «vosotros», como en «ellos», el deseo de mando os llevó a poner en movimiento a vuestras segundas figurillas que hicieron toda clase de pactos y adquirieron compromisos que nunca, si las circunstancias no obligaban, tendríais que cumplir.

A todos, a «vosotros y ellos», os pregunto y exijo declaréis públicamente cuál es vuestra filiación política. No lo es la que para confundir y quedar libres de acción distéis. No más ir como extraños indocumentados.

«Nosotros», sólo nosotros sentimos el orgullo de lo que somos, republicanos afiliados al Partido Autonomista de Valencia del que es fundador el glorioso literato y gran luchador, el Maestro Blasco Ibáñez.

EUSTASIO JUAN VIDAL.

Higiene social

Para los que sudan irabajando

Los trabajadores del campo de nuestra región y en general de los países cálidos, consumen grandes cantidades de salazones. Contrasta esta costumbre con el menor precio y raro consumo de estos alimentos en los países fríos. Esta diferencia de gusto tiene una razón fundamental: la diferencia en el sudar.

El sudor es una defensa del organismo contra el calor, pues al evaporarse en contacto con el aire, produce frío o, lo que es lo mismo, absorbe calor del cuerpo, rebajando su temperatura, y de este modo contribuye a mantener constante la suya de 37 grados, necesaria para mantener el organismo en condiciones normales. No vamos, pues, a suprimir el sudor, sino a reducir el sudor excesivo del que trabaja, por molesto e inútil, y a disminuir la exagerada cantidad de agua que se bebe en estas condiciones.

Cualquiera sabe que el sudor es salado y que las ropas oscuras quedan manchadas de blanco por la sal que las impregna, al secarse el sudor.

La sal, en contacto con la piel, provoca el sudor por su avidez por el agua; por otra parte, tiene entre otras funciones la de regular el equilibrio osmótico de los líquidos en la sangre. Al eliminarse la sal con el sudor, la sangre elimina el agua que no puede retener por falta de sal y se suda más. El sudor, hace beber para reponer el agua perdida y nos encontramos en un círculo vicioso, con dos extremos molestos y perjudiciales: sudar y beber con exceso, que, entre otros trastornos, debilitan el organismo y aumentan la fatiga.

Para remediar estos inconvenientes, ofrezco dos remedios a los que sudan irabajando: Reponer la tara de sal de la sangre bebiendo el agua ligeramente salada, fuera de las comidas, o lo que es lo mismo, tomar una poca sal cada vez que se beba; darse duchas de agua fresca que, a la vez que rebajan la temperatura del cuerpo, eliminan la sal de la piel, que también excita el sudor. Como la ducha es utilizable siempre, nos queda el recurso de la sal que está a nuestro alcance en todo momento.

Si se toma este consejo, habremos reducido la jornada de trabajo, puesto que se suda menos y se trabaja con menos fatiga, con una iniciación de bienestar, equivalente a un pequeño aumento de jornal.

Sociedad Protectora de Animales y Plantas

El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, esta sociedad celebrará junta general ordinaria en su domicilio, Mar, 23 (Ateneo Científico). A esta reunión quedan invitadas, además de los socios, las personas que deseen inscribirse.

RADIO

Pro emisora Valencia

Se han recibido las siguientes adhesiones:

Don Emilio Vázquez de Sagunto; don Eduardo Asensi, de Carlet; Dr. Bernardo Magraner, de Alciara; don Rafael Lloa, capital.

De Vinaroz: Alcalde, J. Chillida, Vicente Izquierdo, P. Huertas, Francisco Ferrer, Agustín Ribera, Francisco Almela, «Heraldo de Vinaroz», Banco de Tortosa, P. del Pino, Jefe de Telégrafos, Gráficos Her-

nández, Miguel Hervás, Julio Chillida, José Salvat, José Asensi, Banco de Castellón, F. Juan, Hilarion Talavera, Banco Español de Crédito, J. B. Juan, Angel Piquer, R. Adell, Ateneo Mercantil y A. Gómez.

La radio, al igual que todas las cosas que merecen atención expresa por sus alcances, tiene también sus anecdotas que si no las contamos nosotros, han de morir seguramente en alguna onda elevada de las que se pierden en lo infinito sin ser captadas por nuestros celosos aparatos.

Este, máxime si se trata de recibir con alguna intensidad, hace vibrar intensamente el aire dentro de la caja, aunque se cumpla con el indispensable requisito de dejar las puertas posteriores del mueble abiertas, y que quede una cierta distancia hasta la pared más inmediata a espaldas del aparato.

Esa vibración del aire actúa sobre las primeras válvulas, y en manera notable sobre la detectora, la cual, sobre todo si no va sobre portaválvula a resorte — el tipo llamado antimicrofónico — da lugar a oscilaciones mecánicas.

El remedio, aparte del sugerido, está en tocar la válvula con material que amortigüe las vibraciones.

Correspondencia: Mañana proseguiremos el despacho de la pendiente.

RADIOLA

es la supremacía en receptores

GUZMAN -- Pi y Margall, 35

Se realizaban unas maniobras militares en un país de Oriente, y cada cuerpo poseía un equipo radiotelegráfico a fin de combinarse, como es lógico, para resolver el ataque estratégico o la retirada oportuna en el proceso del simulacro de combates.

Un viejo coronel, jefe de una división recibió de manos del radiotelegrafista que debía manejar la estación de su cuerpo, un oficio de un superior en el que se le indicaban las instrucciones para el uso de la estación y se le decía, entre otras cosas, que debía transmitir en ondas de 550 metros.

«No supimos lo que hizo luego el oficial, pero seguramente, sabiendo él la enormidad que tendría que contestar a su superior, habrá optado por desaparecer o hablar al

general en una onda baja y a distancia, a fin de evitar «estáticos».

La emisora de Stuttgart, ha hecho un ensayo en extremo interesante.

Trataba de averiguar la dirección artística de dicha estación qué diferencia encuentra el radioyente entre la emisión de discos y la personal.

No lo dude un momento Siempre RADIOLA GUZMAN -- Pi y Margall, 35

Este, máxime si se trata de recibir con alguna intensidad, hace vibrar intensamente el aire dentro de la caja, aunque se cumpla con el indispensable requisito de dejar las puertas posteriores del mueble abiertas, y que quede una cierta distancia hasta la pared más inmediata a espaldas del aparato.

Esa vibración del aire actúa sobre las primeras válvulas, y en manera notable sobre la detectora, la cual, sobre todo si no va sobre portaválvula a resorte — el tipo llamado antimicrofónico — da lugar a oscilaciones mecánicas.

El remedio, aparte del sugerido, está en tocar la válvula con material que amortigüe las vibraciones.

Correspondencia: Mañana proseguiremos el despacho de la pendiente.

EL PUEBLO

general en una onda baja y a distancia, a fin de evitar «estáticos».

La emisora de Stuttgart, ha hecho un ensayo en extremo interesante.

Trataba de averiguar la dirección artística de dicha estación qué diferencia encuentra el radioyente entre la emisión de discos y la personal.

No lo dude un momento Siempre RADIOLA GUZMAN -- Pi y Margall, 35

Este, máxime si se trata de recibir con alguna intensidad, hace vibrar intensamente el aire dentro de la caja, aunque se cumpla con el indispensable requisito de dejar las puertas posteriores del mueble abiertas, y que quede una cierta distancia hasta la pared más inmediata a espaldas del aparato.

Esa vibración del aire actúa sobre las primeras válvulas, y en manera notable sobre la detectora, la cual, sobre todo si no va sobre portaválvula a resorte — el tipo llamado antimicrofónico — da lugar a oscilaciones mecánicas.

El remedio, aparte del sugerido, está en tocar la válvula con material que amortigüe las vibraciones.

Correspondencia: Mañana proseguiremos el despacho de la pendiente.

Escuela Libre de Comercio de la Mutua Popular Mercurio

En esta escuela, los dependientes y aprendices del comercio, pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas:

Caligrafía, Gramática castellana y Ortografía, Mecanografía, Dibujo lineal, Geografía comercial, Aritmética elemental, Aritmética y cálculos mercantiles, Contabilidad y Teneduría de libros, Prácticas y Correspondencia comercial, Contabilidad de sociedades y empresas, Taquigrafía. Francés primero y segundo cursos.

Estas asignaturas serán explicadas por los profesores don Ramón Mateu Cámara, don Rafael Mateu Cámara y señorita doña Matilde Peñalver.

Queda abierta la matrícula a las asignaturas antes indicadas, en la secretaria de esta sociedad, calle del Milagro, número 9, primero, de nueve a once de la noche.

Escuela Normal

En la Escuela Normal de Maestros darán principio los exámenes por el siguiente orden:

Día 15.—A las ocho horas: Ingreso y Teoría y Práctica de la Literatura.

Día 16.—A la misma hora: Nociones y Ejercicios de Aritmética y Geometría y Gramática, primer curso.

A las diez y media: Religión y Moral.

Día 17.—A las ocho horas: Gramática castellana, segundo curso, y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar.

Día 18.—A la misma hora: Nociones generales de Historia e Historia de la Edad Antigua y Pedagogía, primer curso, y a las diez y media: Aritmética y Geometría.

Escuela mixta graduada del distrito de la Misericordia-Encarnación, 3

Director: don Fernando Belda Martínez. — Maestros auxiliares: doña Antonia Arroyo y don Leopoldo Querol.

El día 16 de los corrientes comenzarán las clases en este antiguo y acreditado centro de enseñanza.

Clases de párvulos, elemental y superior. Preparación de ingreso en el Instituto, Escuela Industrial, Escuela de Comercio y Escuela Normal de Maestros y de Maestros.

Clase nocturna para adultos.

Para más detalles dirigirse al director en horas de clase, de nueve a doce, por la mañana, y de dos a cinco, por la tarde.

Conservatorio de Música

En el Conservatorio de Música y Declamación de esta ciudad se celebrarán exámenes de enseñanza oficial y no oficial (libre), los días y horas que a continuación se indica:

Día 22.—A las nueve de la mañana: Solfeo, primero y segundo curso; a las diez: Solfeo, tercer curso; a las once: Nociones de Harmonía; a las doce: Estética e Historia de la Música y Canto y Violín, todos los cursos; a las cuatro de la tarde: Piano, primero, segundo, tercero y cuarto cursos; a las cinco: Piano, quinto y sexto cursos; a las cinco y media: Piano, séptimo y octavo cursos.

Día 23.—A las nueve de la mañana: Harmonía y Composición, todos los cursos.

ENSEÑANZA NO OFICIAL

Día 24.—A las ocho y media de la mañana: Ingreso; a las nueve: Solfeo, primero y segundo curso; a las once: Solfeo, tercer curso; y Canto, todos los cursos; a las doce: Nociones de Harmonía y Violín, todos los cursos, y Estética e Historia de la Música; a las cuatro de la tarde: Piano, primero, segundo, tercero y cuarto cursos; a las cinco: Piano, quinto y sexto cursos; a las seis: Piano, séptimo y octavo cursos.

Día 25.—A las nueve de la mañana: Harmonía y Composición, todos los cursos.

Para más detalles, véase el tablón de anuncios del citado establecimiento.

La Constructora Valenciana

Se pone en conocimiento de todos los socios de La Constructora Valenciana que el día primero de Octubre se abrirá la clase de dibujo lineal en las mismas condiciones que en años anteriores, para que todos aquellos que deseen acudir a ella pasen por secretaria o conserjería a matricularse, desde el día de la fecha hasta fines de mes.

Convocatoria

Por la presente se da conocimiento a los opositores y opositoras de la primera lista y cuantos simpatícen con la supresión del año de inamovilidad y práctica, a una Asamblea magna, que tendrá lugar mañana domingo, día 14, a las once horas, para dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo y adoptar la actitud que proceda.

Oportunamente y por conducto de la Prensa, se designará el local donde tendrá lugar la reunión.

Por la comisión gestora: Víctor Navarro Pavia y Rafael Giner Sanz.

Escuela mixta graduada del distrito de la Misericordia-Encarnación, 3

Director: don Fernando Belda Martínez. — Maestros auxiliares: doña Antonia Arroyo y don Leopoldo Querol.

El día 16 de los corrientes comenzarán las clases en este antiguo y acreditado centro de enseñanza.

Clases de párvulos, elemental y superior. Preparación de ingreso en el Instituto, Escuela Industrial, Escuela de Comercio y Escuela Normal de Maestros y de Maestros.

Clase nocturna para adultos.

Para más detalles dirigirse al director en horas de clase, de nueve a doce, por la mañana, y de dos a cinco, por la tarde.

Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios de Valencia

Durante los días 11, 12 y 13 del actual, de seis y media a ocho de la noche, y en el domicilio social, Pintor Sorolla, número 12, podrán los obreros adquirir las papeletas para matricularse en el curso próximo de 1930 a 1931, tanto en primera enseñanza como en los estudios de Artes y Oficios.

La matrícula se verificará a las mismas horas y local indicados, por el orden siguiente:

Días 15, 16 y 17: Alumnos de primera enseñanza procedentes de cursos anteriores.

Días 18, 19 y 20: Alumnos de Artes y Oficios procedentes de cursos anteriores.

Tanto unos como otros deberán presentar los justificantes de matrícula del próximo pasado año.

Días 22, 23 y 24: Alumnos de primera enseñanza que hayan de cursar por primera vez en estas escuelas.

Días 25, 26 y 27: Alumnos de Artes y Oficios y cursos profesionales que hayan de cursar por primera vez en estas escuelas.

Días 29 y 30: Alumnos que no hayan podido efectuar matrícula

en los días antes indicados, tanto para primera enseñanza como para Artes y Oficios.

Los que se matriculen por primera vez, deberán justificar hallarse revacuados.

Para matricularse en la clase diurna deberán los alumnos tener ocho años de edad; para las nocturnas, catorce años, y para la especial de hombres, 19.

Las clases darán principio el día primero del próximo mes de Octubre, y la duración de las mismas, así como los planes de enseñanza y cuanto pueda interesar a los alumnos, se hallará expuesto al público en el sitio de costumbre de dicha institución.

La junta consecuente en sus deseos de dar a los alumnos mayores facilidades y que la enseñanza resulte más provechosa, ha acordado que continúe, por ahora, restringido en cincuenta por clase el número de alumnos que concurren a las mismas, abriéndose un plazo de matrícula extraordinaria en el mes de Enero del año próximo para cubrir las vacantes que en los distintos grados de enseñanza se hubieran producido.

Escuela de Artes y Oficios Artísticos

El día 15 del actual, de once a doce y de seis y media a ocho y media, estará abierta la matrícula en esta secretaria, para el curso de 1930-31.

Las enseñanzas que se cursan en este centro, son:

Gramática Castellana y Caligrafía.

Aritmética y Geometría prácticas y Elementos de Construcción.

Elementos de Mecánica, Física y Química.

Dibujo lineal.

Dibujo artístico y Elementos de Historia del Arte.

Modelado y Vaciado y Composición Decorativa (Escultura).

Composición Decorativa (Pintura).

Prácticas de taller de Cerámica y sus aplicaciones.

Pirograbado y Batik.

Mecanografía y Taquigrafía.

Para ingresar acreditarán los alumnos haber cumplido doce años de edad y habrán de sufrir una prueba, consistente en un ejercicio de lectura, escritura y las cuatro reglas de aritmética.

Para verificar la matrícula exhibirán su cédula personal si son mayores de catorce años o la del padre o fiador si son menores de edad. Además, justificarán hallarse revacuados.

A las prácticas de taller sólo serán admitidos los que hubiesen cumplido catorce años de edad, sujetándose a lo dispuesto en el reglamento interior.

El día 20 del actual, a las seis y media de la tarde, darán principio los exámenes de ingreso.

Sociedad Instructiva Juvenil

La Sociedad Instructiva Juvenil pone en conocimiento de los señores socios y simpatizantes que desde el primero del corriente ha quedado abierta la matrícula de las clases de declamación que sostiene esta sociedad.

Los que deseen matricularse podrán hacerlo todos los días, de diez a doce de la noche, hasta el día 31 del actual, en que quedará cerrado el plazo.

TROIKA

La primera film rusa sonora. Una verdadera maravilla.

Escuela Libre de Comercio de la Mutua Popular Mercurio

En esta escuela, los dependientes y aprendices del comercio, pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas:

Caligrafía, Gramática castellana y Ortografía, Mecanografía, Dibujo lineal, Geografía comercial, Aritmética elemental, Aritmética y cálculos mercantiles, Contabilidad y Teneduría de libros, Prácticas y Correspondencia comercial, Contabilidad de sociedades y empresas, Taquigrafía. Francés primero y segundo cursos.

Estas asignaturas serán explicadas por los profesores don Ramón Mateu Cámara, don Rafael Mateu Cámara y señorita doña Matilde Peñalver.

Queda abierta la matrícula a las asignaturas antes indicadas, en la secretaria de esta sociedad, calle del Milagro, número 9, primero, de nueve a once de la noche.

Escuela Normal

En la Escuela Normal de Maestros darán principio los exámenes por el siguiente orden:

Día 15.—A las ocho horas: Ingreso y Teoría y Práctica de la Literatura.

Día 16.—A la misma hora: Nociones y Ejercicios de Aritmética y Geometría y Gramática, primer curso.

A las diez y media: Religión y Moral.

Día 17.—A las ocho horas: Gramática castellana, segundo curso, y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar.

Día 18.—A la misma hora: Nociones generales de Historia e Historia de la Edad Antigua y Pedagogía, primer curso, y a las diez y media: Aritmética y Geometría.

Escuela mixta graduada del distrito de la Misericordia-Encarnación, 3

Director: don Fernando Belda Martínez. — Maestros auxiliares: doña Antonia Arroyo y don Leopoldo Querol.

El día 16 de los corrientes comenzarán las clases en este antiguo y acreditado centro de enseñanza.

Clases de párvulos, elemental y superior. Preparación de ingreso en el Instituto, Escuela Industrial, Escuela de Comercio y Escuela Normal de Maestros y de Maestros.

Clase nocturna para adultos.

Para más detalles dirigirse al director en horas de clase, de nueve a doce, por la mañana, y de dos a cinco, por la tarde.

Conservatorio de Música

En el Conservatorio de Música y Declamación de esta ciudad se celebrarán exámenes de enseñanza oficial y no oficial (libre), los días y horas que a continuación se indica:

Día 22.—A las nueve de la mañana: Solfeo, primero y segundo curso; a las diez: Solfeo, tercer curso; a las once: Nociones de Harmonía; a las doce: Estética e Historia de la Música y Canto y Violín, todos los cursos; a las cuatro de la tarde: Piano, primero, segundo, tercero y cuarto cursos; a las cinco: Piano, quinto y sexto cursos; a las cinco y media: Piano, séptimo y octavo cursos.

Día 23.—A las nueve de la mañana: Harmonía y Composición, todos los cursos.

ENSEÑANZA NO OFICIAL

Día 24.—A las ocho y media de la mañana: Ingreso; a las nueve: Solfeo, primero y segundo curso; a las once: Solfeo, tercer curso; y Canto, todos los cursos; a las doce: Nociones de Harmonía y Violín, todos los cursos, y Estética e Historia de la Música; a las cuatro de la tarde: Piano, primero, segundo, tercero y cuarto cursos; a las cinco: Piano, quinto y sexto cursos; a las seis: Piano, séptimo y octavo cursos.

Día 25.—A las nueve de la mañana: Harmonía y Composición, todos los cursos.

Para más detalles, véase el tablón de anuncios del citado establecimiento.

La Constructora Valenciana

Se pone en conocimiento de todos los socios de La Constructora Valenciana que el día primero de Octubre se abrirá la clase de dibujo lineal en las mismas condiciones que en años anteriores, para que todos aquellos que deseen acudir a ella pasen por secretaria o conserjería a matricularse, desde el día de la fecha hasta fines de mes.

Convocatoria

Por la presente se da conocimiento a los opositores y opositoras de la primera lista y cuantos simpatícen con la supresión del año de inamovilidad y práctica, a una Asamblea magna, que tendrá lugar mañana domingo, día 14, a las once horas, para dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo y adoptar la actitud que proceda.

Oportunamente y por conducto de la Prensa, se designará el local donde tendrá lugar la reunión.

Por la comisión gestora: Víctor Navarro Pavia y Rafael Giner Sanz.

Escuela mixta graduada del distrito de la Misericordia-Encarnación, 3

Director: don Fernando Belda Martínez. — Maestros auxiliares: doña Antonia Arroyo y don Leopoldo Querol.

El día 16 de los corrientes comenzarán las clases en este antiguo y acreditado centro de enseñanza.

Clases

SEDERIAS DAZA

SIEMPRE LAS PREFERIDAS POR SU CALIDAD Y SU PRECIO
AVENIDA AMALIO GIMENO, 9 - - - - - VENTAS AL DETALL
TELEFONO 13.548

EMPRESA DE NAVEGACION

"Ybarra y Compañía"

Consignatario: Gonzalo Nogués. - Muelle de Poniente 6. - Grao. - (Contramuelle)
Teléfonos 31.445 y 31.406

Salidas de los buques desde el puerto de Valencia, durante el mes de Septiembre

SERVICIOS TRASATLANTICOS

LÍNEA MEDITERRÁNEO BRASIL - PLATA
CABO QUILATES, día 28, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje de tercera clase
Se admite carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, Santa Fe, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio Oeste, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Puerto Deseado, San Julián, Santa Cruz, Punta Arenas y Río Gallegos, con transbordo en Buenos Aires.

LÍNEA MEDITERRÁNEO NEW-YORK MEDITERRÁNEO
CABO ESPARTEL, día 4, para Nueva York y Filadelfia; CABO MAYOR, día 30, para Nueva York y Filadelfia

Se admite carga con conocimiento directo para Boston, Méjico y Pacífico de los Estados Unidos e Islas de Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo (R. Dominicana y Haití) y Jamaica.

SERVICIOS DE CABOTAJE

LÍNEA RÁPIDA ANDALUCÍA NORTE
CABO QUINTRE, día 8; CABO ROCHE, día 10; CABO CREUX, día 15; CABO RAZO, día 24, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje

Se admite carga con conocimiento directo para Tapia, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vegadeo, Rivadeo, Foz y Vivero, con transbordo en Santander.

LÍNEA CORRIENTE ANDALUCÍA NORTE
CABO TORIÑANA, día 1; CABO LA PLATA, día 8, CABO PEÑAS, día 15; CABO MENOR, día 22; CABO CORONA, día 29, para Alicante, Cartagena, Melilla, Motril, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo carga y pasaje

El vapor CABO TORIÑANA, hará las escalas de Almería, Algeciras y Músel.

Los vapores CABO PEÑAS y CABO CORONA, harán las escalas de Almería y Músel.

Los vapores CABO LA PLATA y CABO MENOR, harán las escalas de Aguilas, Marín, Coruña y Avilés.

El vapor CABO MENOR hará la escala de Algeciras.

Se admite carga con conocimiento directo para Adra, con transbordo en Almería.

Se admite carga con conocimiento directo para Ayamonte, Isla Cristina y Villarreal de San Antonio, con transbordo en Huelva.

LÍNEA RÁPIDA BARCELONA
CABO ROCHE, día 1; CABO CREUX, día 8; CABO RAZO, día 15; CABO TRES FORCAS, día 22; CABO HUERTAS, día 29, para Tarragona y Barcelona.

LÍNEA CORRIENTE BARCELONA - MARSELLA
CABO MENOR, día 7, para Barcelona, Tarragona, Palamós, Sete y Marsella

CABO CORONA, día 14, para Barcelona, Palma, Tarragona, San Feliu, Sete y Marsella

CABO BLANCO, día 21, para Barcelona, Tarragona, Palamós, Sete y Marsella

CABO QUEJO, día 28, para Castellón, Barcelona, Palma, Tarragona, San Feliu, Sete y Marsella

Se admite carga con conocimiento directo para Port-Said, Port Sudán, Colombo, Rangoón, El Cairo, Jerusalén, Bombay, Karachi, Calcuta, Tuticorin, Calicut, Tellichery, Cannanore, Cochín, Madras, Pondichery, Karikal, Cuddalore, Negapatam, Cocanada, Chittagong, Mouleim, Mandalay, Akyah, Mergui, Taboy, Penang, Port-Swettenham, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Kobe, Yokohama, Dalny, Takubar, Tsingao, Port Okha y Marmagoa, Sabang, Padang, Batavia, Cherivon, Semarang y Soerabaya, con transbordo en Marsella.

Servicio rápido para Marsella

Salida, los sábados, a las 18 horas
La nueva moto-nave
Puccini
de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado 13 del corriente para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Fiume, Trieste y Venecia
Para pasajes y cabidas, dirigirse:

En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68
En el Grao: a don Eugenio Dasi, Muelle, 11

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta compañía

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRÁNEO CANTABRICO
Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Bilbao, Vigo, Coruña, Ferrol, Músel, Santander y Sevilla, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Rivadeo, Foz y Vivero, y al efecto se integrarán conocimientos directos con fletes corridos

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
Con salida de Valencia todos los miércoles, a la doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón; los viernes a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO TRISEMANAL PARA BARCELONA
Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRÁNEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
Con salida de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 30.980 interurbano; 30.989 urbano.

simó

Pl y Margall, 90. Teléfono 10.681. Valencia
Galería moderna con luz artificial
Trabajos artísticos e industriales

VÍAS URINARIAS

En todas las infecciones de las vías urinarias no pierda tiempo y consulte a su médico que, en los casos de **Blenorragia (Purgaciones)**, hay los **CACHETS DEL DR. SOIVRÉ** que dan siempre rápidos y satisfactorios resultados.
Basta tomar una caja de **Cachets del Dr. Soivré** para vencerse de sus admirables efectos.

Venta a 5'60 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Blenorragia

Para la curación de las purgaciones y catarro crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección P. lactos. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídale en farmacias.
Valentin Palacios, plaza de San Agustín, 7.

LLOYD SABAUDO

Línea Sur América (Via Barcelona)
SUPERTRASATLANTICO
Conte Verde
"24 Septiembre"
Línea New-York (Via Algeciras Gibraltar)
SUPERTRASATLANTICO
Conte Blancamano
22 Septiembre
SERVICIOS AEREOS
Línea Barcelona-Marsella-Génova-Roma-Nápoles-Palermo-Tripoli
Salidas de Barcelona los lunes, miércoles y viernes, a las 8:30. Llegada a Barcelona los martes, jueves y sábados, a las 10:30. Agentes generales en España:
IBERIA - AMERICA, S. A.
Barcelona - Rbla. Sta. Mónica, 29 y 31
En Valencia dirigirse a Compañía Española de Turismo, Doctor Romagosa, 9
Para pasajes de tercera, dirigirse al consignatario autorizado don Manuel Cuervo, Barcelona, Rambla Santa Mónica, 29-31.

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

potentísimo tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo

Línea regular de vapores entre España y Noruega
D/S AIS SPANSKELINJEN
Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega. Cargará en este puerto, el buque motor **San Andrés** el 29 del actual.
Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA Contramuelle, 3. Grao, Valencia.

En negocio

muy antiguo y en el que no existe riesgo alguno. Tiene ocasión para colocar de 500 p. setas en adelante, que sin molestias y con su intervención, obtendría una venta cuadruplicada a lo corriente, consiguiendo con poco capital tener mucha renta. Apartado de Correos número 351.

Se necesitan

un polidor medios oficiales y aprendices de lampistería. Razón: Barcelona, 17, bajo, sastrería.

Aprendiz

se necesita. Camiseta Gñ. tierrez, San Vicente, 15.

Fábrica de artículos para viaje y de piel

Ricardo Garriga
Guillem de Castro, 21
Despacho: Plaza Cajeros, 8
VALENCIA
Automovilistas
Maletas para auto, construidas en maderas cruzadas, con dos aletas interiores, desde 150 pesetas en adelante.
No comprad sin antes visitar esta casa.

Quitese usted de la cabeza

y lleve a **INNOVATION** que allí se lo dejarán como nuevo.
Jorge Juan, 22
(frente al Mercado Colón)

Muebles para despacho

De estilo americano. Despachos completos, desde 325 pesetas. Consulteme precios de toda clase de muebles para su oficina.
A. Beltrán, Pilar, 45.

Sociedad El Progreso de Pescadores

Eugenia Viñes, 227
Teléfono 30.534
Playa de Levante

A partir del día 15 del corriente mes esta sociedad sacará a la venta, por medio de subastas, grandes partidas de pescado del abou del que diariamente llega a su pescadería. Tanto los mayoristas como los detallistas del artículo podrán hallar en ésta las mejores facilidades para la adquisición de pescados. Dichas ventas se efectuarán: la primera, de tres a siete de la mañana y la segunda, de cuatro a siete de la tarde, todos los días, habiendo sido designado subastador don Vicente Devesa, socio de esta entidad.

Esta sociedad, al poner en conocimiento de los exportadores y expendedores del producto el nuevo sistema de sus ventas, lo hace extensivo a los traficantes y pescadores de todo el litoral, pudiendo ofrecerle, a cambio de un insignificante corretaje, la señalada ventaja de hallar en todo momento en esta pescadería, un mercado propicio a las más favorables cotizaciones en atención a sus muchas ofertas y demandas.

Al objeto de dar las más completas facilidades a los compradores que concurren a esta pescadería, se ha organizado un servicio especial de autobuses de los que hacen el servicio entre Valencia y Malicá, varrosa, saliendo uno de estos coches a las tres y media de la mañana, desde la plaza de la Reina hasta la misma pescadería de El Progreso de Pescadores, haciendo el mismo recorrido durante las horas de venta varios de los vehículos de la citada línea.

Enseñanza práctica de comercio

BANCA --- BOLSA --- IDIOMAS

Letra comercial, ortografía, correspondencia, prácticas de escritorio, cálculo, cálculo mercantil, teneduría de libros

Taquigrafía --- Mecanografía --- Francés

Clases de ocho a diez de la mañana; de tres a seis tarde, y de siete a diez noche
Clases especiales para señoras — Honorarios módicos

NOTA: Las más importantes entidades y comercios de Valencia, acuden a esta academia solicitando serios, idóneos y probos empleados prácticos.
Inscribanse en la

Academia de Preparaciones Santapau

Conde Salvatierra de Alava, 7, entresiso, Valencia. -Rol-

Camas-Darás

Doradas, niqueladas y de hierro. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13. Fábrica: Almas, 10 --- Teléfono 12.143

Tejedoras

y aprendizas para telares mecánicos de yute y algodón, se necesitan a jornal y a destajo.
Pasaje de Ventura Felin, letra H.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armónicas a boca, desde seis a 250 lengüetas, Ocarinas, Concertinas, Matalafones, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Cuerdas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos, 3. Barcelona, 3

Garnets de chófer

de toda clase y categorías, a 25 pesetas, aut. y examen gratis. Enseño a conducir desde 60 pesetas. Lecciones suetas, a tres pesetas.

ESCUELA TÉCNICA DE MECÁNICA ORTIZ ÚNICA EN ESPAÑA

Cirilo Amorós, 70, teléfono número 10.4-8, Valencia.

¿Sufre usted del ESTOMAGO?

TOME **Gastrovanadina**
DOCTOR COQUILLAT
y curará radicalmente.

Obreras

Sociedad de obreros papeleros, cartón y similares. — Habiéndose suspendido la pasada junta por falta de número, se os convoca de nuevo a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, a las nueve y media de la misma, en nuestro domicilio social, Pie de la Cruz, 19, entresuelo, para tratar el siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior; tratar de separarnos del comité paritario; asunto de los fogoneros; tratar de las condiciones de trabajo; ruegos y preguntas.

Por tratarse de asuntos de tanta trascendencia en las actuales circunstancias, es imprescindiblemente necesario que acudáis como hombres conscientes de vuestros actos.—La junta.

Sindicato del Transporte de Valencia y Puerto.—Se convoca a todos los compañeros a junta general ordinaria, para mañana a las 10 de la misma en el local del cine Victoria, del Grao, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior y balance de cuentas; lectura del reglamento del sindicato y discusión del mismo; tomar acuerdos sobre los trabajos de la Transportadora; preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los puntos a tratar, en los cuales debe salir la estructura del sindicato y solucionar algunas bases importantes sobre el trabajo, esperamos acudiréis como un solo hombre a la celebración de la Asamblea.—El secretario.

Sindicato Único del Ramo de la Metalurgia. — Se pone en conocimiento de todos los compañeros metalúrgicos que, por causas ajenas a nuestra voluntad, propias de las circunstancias excepcionales en que todavía vivimos, no es posible celebrar para mañana domingo la proyectada Asamblea general de todo el ramo, la que tendrá lugar definitivamente al domingo siguiente, o sea el día 21.

En momento oportuno ya se repartirán los manifiestos-convocatoria.—La comisión.

Sociedad de Muebles Curvados.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Calatrava, 2, para tratar asuntos de gran interés.

Se ruega la asistencia de todos los asociados.

Teatrales

APOLO

En la función de esta noche se pondrá en escena la grandiosa obra del maestro Usandizaga «Las golondrinas», formidable creación del maestro de cantantes Emilio Sagi-Barba, que tiene el aliciente de que hace años no se ha representado en esta capital.

Mañana domingo, dos grandes funciones: a las seis tarde y 10'15 noche.

Lunes, estreno del sainete en un acto «La boda de la Paloma».

La Inglesa

Para comprar los mejores PRESEB VATIVOS de goma, dirigirse siempre San Vicente, 164, LA INGLESA. Hay entrada por la escalerilla. Sucursal en Madrid: LA IDEAL Jardines, 22.

102 V. BLASCO IBANEZ

En ningún sitio mejor que en París luce el invierno su plomiza cara sobre el cuello de diluviadoras nubes, y sus patas de hielo que enfrían el suelo hasta cubrirlo de escarcha congelada.

Singular carácter el del invierno, ese eterno personaje que anualmente hace su aparición en el mundo y que tiene especial empeño en dar a conocer su existencia en París, que le detesta y le sufre como a un huésped incómodo, pero poderoso.

Tiene instintos de bandido y gustos de niño malcriado. Se pasea por las calles con aire de señor absoluto, y mientras que al banquero o a la dama aristocrática que van reclinados en el fondo de su carruaje, sólo les envía un helado suspiro, a través de los vidrios de las portezuelas, que aún les da placer y les hace gozar con más delicia del calor que les rodea, tiene la cruel satisfacción de helar las piernas del albañil que por dar sustento a su familia trabaja en el alto andamio y le empuja con su aliento huracanado para ver si cae y se rompe la cabeza contra los adoquines; cubre de sabañones las manos de la pobre obrera que llena su estómago en relación con la prontitud con que maneja la aguja; se ceba en los infelices que comen mal y visten peor; sopla en la boca de la infeliz mujer que metida en el Sena hasta las rodillas, lava la ropa de la familia, y desliza la pulmonía al fondo de su pecho; regala con fiera esplendor a su querida la Muerte cuantos desgraciados encuentra debilitados por el hambre y corroidos por las enfermedades y la miseria; y si en sus paseos nocturnos pilla dormido en los muelles del río, alguno de esos muchachuelos que parecen hijos del barro de París y que están lejos de creer que alguna vez habrán tenido madre, lo deja yerto de una patada, da a su cuerpo la frialdad de la nieve, y metiéndose la inocente alma bajo el brazo, la lleva a la eternidad muy satisfecho de haber dado materia a los periódicos para que al día siguiente publiquen una triste gaceta.

Cuando no se siente poseído de tan crueles instintos, se divierte con bromas pesadas propias de un muchacho que falta a la escuela. Así que hizo su aparición en París, le dió por subirse a los árboles y des-

103 PARIS 103

XIII

EL INVIERNO

—Definitivamente el sol ha muerto.

Esta es la afirmación que todas las mañanas hace uno al levantarse de la cama y ver que por los vidrios de la ventana se filtra una luz mortecina y sucia que todo lo entristece, dando a las personas y objetos un tinte fúnebre.

París hace cerca de un mes que tiene por pabellón un cielo enceniciento, monótono y tétrico, y si alguna vez por casualidad el sol con un coquetazo de su flamígero manto desgarrar parte de las plomizas nieblas, asoma tan sólo un poco de rostro, pálido por la risa que le causa su propia jugarreta de retirarse inmediatamente, dejando que las nubes, aprovechando tal ausencia, descarguen chaparrones torrenciales sobre la gran ciudad que sufre pacientemente tan continuas injurias.

El invierno con su frío sepulcral y su desnudez de esqueleto, ha abandonado su mansión veraniega del Polo para venir a establecerse en París, ni más ni menos que cualquiera de esos potentados millonarios que pasan el estío en los Alpes y los Pirineos y que viven aquí el resto del año, porque la estación se presta a lucir ricos gabanes de pieles, mullicos y cerrados coches y salones santuosos en que se baila perfectamente al calor de las estufas.